

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-UT 56. SZÁM.
TEL. 21-90. ÉJJELE 10-TÓL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETESI ÁRAK:
EGESZ ÉVRE 30 PENGŐ, FEL
ÉVRE 15 PENGŐ, HAVONTA 2.50 P

(TRIANON 22.) 1941 JÚLIUS 29, KEDD

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLV. ÉVFOLYAM, 171. SZÁM

Honvédeink tovább üldözik kelet felé az állásaiból kivetett ellenséget

A szövetséges csapatok rendületlenül az ellenség sarkában vannak — Magyarányu bombatámadás Moszkva ellen — A mandzsu kormány zárta az angol és amerikai vagyonokat — Anglia azt szeretné, ha a szovjet az Egyesült Államoktól kérne segítséget

Japan minden incidens nélkül megszállta Francia-Indokínát

Vezéri főhadiszállás, július 28. (Német TI.) A véderő főparancsnoksága jelenti: A szmolenszki csata közeledik sikeres befejezéséhez. Meghíusítottuk mindazokat a kísérleteket, amelyek arra irányultak, hogy bezárt szovjet kötelékek megsemmisítését megakadályozzák.

Ukrajnában — bár az útviszonyok rosszabbak — a szövetséges csapatok rendületlenül a hátráló ellenség sarkába vannak.

A finn arcvonalon a német és finn csapatok a szívósan védekező ellenséggel szemben újabb tért hódítottak.

Angol harci repülőik ismétellen támadást intéztek német lakónegyedek ellen. Ennek megtorlása képpen

a német légi haderő hétfőre virradó éjszaka rajtaütött az angol fővároson. A Themze kanyarulatától nyugatra tüzek támadtak.

Harci repülőink a Faröer szigetek mellett elsüllyesztettek egy nagyobb tehergőzöt, egy kereskedelmi hajót pedig erősen megrongáltak. A kelet-szkóciai part mentén egy nagy kereskedelmi hajót légitorpedóval eltaláltunk.

Az ellenség repülői sem napközben, sem éjszaka nem nyomultak be Németország fölé. (MTI.)

A szovjet tiszték és a szerelem

Berlin, július 28. (Német TI.) „A kísérők parancsnoka magánál tartotta kedvesét. Ezt nem bírtam ki tovább” — ezekkel a szavakkal magyarázta Fertachija szovjet orosz főhadnagy átszökését, amikor a keleti harc téri déli szakaszán áttért a németekhez.

A német rohamcsapat a páncélos erődöt elfoglalta és a főhadnagy állításait be tudta bizonyítani.

Szönyeggel és pörnékkel telt szobát találtak, amely hangulatos világításával, likőrös szekrényeivel és berendezésével nem illett a páncélos erődbe. A főhadnagy elmondta azt is, hogy a szovjet hadsereg bizonyos tisztjeinek szokásuk volt, hogy kedvesüket magukkal vitték páncélkocsijukon és teherkocsijukon. (MTI.)

Olasz katonák hősiessége

Róma, július 28. Abessziniában a Volchevit támaszpont olasz katonái, kikről a legutóbbi hetekben a legtöbb olasz hadijelentés megemlékezett, hetek óta hősiességekben. Mint a Stefani iroda most jelenti, az ellenség újra megkísérli, hogy megsemmisítse a maroknyi olasz csapatot, amelyek már csak néhány könnyű ágyúja van.

Az olaszok azonban a meredek hegy lejtőjén a sásfészekhez hasonló támaszpontokból ismét visszaverik a támadókat.

Az ellenséges csapat parancsnoka több íz-

ben felszólította őket a fegyverletételre, de az olasz csapatok nem válaszoltak. Az olasz zászlót minden reggel felvonják a legmagasabban levő állás zászlórudjára. (MTI.)

Róma, július 28. (Stefani.) Az olasz főhadiszállás 418. számú közleménye. A július 28-án virradó éjjel repülőgépeink újból bombázták Málta szigetén La Valetta hajóhad támaszpontját.

Észak-Afrikában az ellenség a tobruki

Honvéd gyorscsapatok újabb sikereket értek el

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A m. kir. honvédevezérkar főnöke a legutóbbi napok harcáról hivatalos jelentést nem adott ki, de mint a Magyar Távirati Iroda értesül, a keleti arcvonalon küzdő honvéd gyorscsapatok a legutóbbi két napon újabb szép sikereket értek el. A szívósan védekező ellenséget állásaiból ismét kivetették és tovább üldözik őket kelet felé.

A magyar csapatok fáradhatatlan igyekezettel küzdik le az esős idő-

arcvonalon ismét támadást kísérelt meg állásaik ellen. Támadását azonban megakasztottuk, majd pedig visszavonulásra kényszerítettük. A sollumi arcvonalon tűzérési tevékenység folyt. Ellenséges repülőgépek újból berepültek Benghazi fölé.

Kelet-Afrikában Uolchevit szakaszán mindkét részről tűzérési tevékenység folyt. Brit repülőgépek bombázták Gondart. (MTI.)

járásban felázott terep nehézségeit s így meddővé tették a szovjet seregtesteknek azt a reménységét, hogy a nehézségek nagymértékben meglassítják a nyomukban lévő gyors alakulataink előrejutását.

A lendületesen támadó honvédek az ellenség visszaszorítása után annak néhány egységét teljesen szétzörták. Eközben újabb foglyokat ejtettek, páncéltörő ágyukat, akna-, valamint gránátvetőket és gépjárműveket zsákmányoltak.

A szovjet elleni hadjárat hatodik hete

Berlin, július 28. (Bud. Tud.) A Völkischer Beobachter foglalkozik a keleti front eseményeivel.

A vasárnapi nappal — írja — a hadjárat hatodik hete kezdődött. A legutóbbi napok hadijelentései csak arra a megállapításra szorítkoznak, hogy a hadművelet sikeresen folytatódik. A hallgatásnak ezt az idejét Londonban és Washingtonban a kávéházi politikusok és hadvezérek természetesen kihasználták és „megállapították”, hogy az elmúlt ötödik hét semmiféle határozott előrehaladást nem hozott.

Mint a múltévi nyugati hadjáratban,

úgy most keleten is csak egy bizonyos idő múlva tudjuk a hadművelet igazi súlyát lemérni.

Ha meg akarjuk ítélni a német csapatok teljesítményét, akkor figyelembe kell venni, hogy

a németek által eddig már megszállt terület kiterjedése észak-déli irányban 1500, nyugat-keleti irányban 700 kilométer.

Ez olyan terület, amelynek határa Közép-Európához viszonyítva Köln, Kopenhága, Posen és Róma.

Megkezdődött Indokína japán megszállása

Zürich, július 28. (Bud. Tud.) Saigoból jelentik, hogy az indokínai támaszpontoknak japán hadsereg által való megszállása vasárnap reggel megkezdődött. Az előkészületekből arra lehet következtetni, hogy mintegy negyvenezer főnyi megszállócsapat érkezik Indokínába.

A „Die Tat” sangaji jelentése szerint

egyek jelek arra mutatnak, hogy Japan biztonsági intézkedéseit Thaiföld irányában is ki akarja terjeszteni. Ezt az akciót augusztus 15-ére várják.

Tokió, július 28. (Német TI.) Bangkokból származó jelentések szerint Malaya brit hatóságai nagyobb csapategységeket rendeltek a határvidékekre. (MTI.)

Hét tábornokot Sztalin hadbíróság elé állítottat

Helsinki, július 28. Hivatalos finn részről érdekes közleményt bocsátottak ki. — Eszerint a finn csapatok birtokába jutott a szovjet hadsereg július 22-iki hadi napirandja, amelyet Sztalin írt alá, mint a védelmi népbizottság vezetője és Vszalijev hadosztálybiztos ellenjegyzett, mint a hadsereg politikai osztályának feje.

A hadi napirandcs közli, hogy hadbíróság elé állították hét szovjet tábornokot, akik a legfelsőbb vezető állásokat foglalták el az arcvonalakon; azonkívül két had-

osztálybiztos. Hír szerint Klimovszki dandártábornok, a nyugati hadsereg főnöke, Grigorjev dandártábornok, összekötő-parancsnok a nyugati arcvonalon, Koroplov dandártábornok, az északnyugati arcvonal 49. hadseregcsoportjának volt parancsnoka, Szelikov dandártábornok, a déli arcvonal 60. vadászadosztályának volt parancsnoka, valamint Jutocskin biztos, az előbbi hadosztály volt alparancsnoka és Galatcionov dandártábornok, a déli arc-

vonat 30. gyalogsági hadosztályának volt parancsnoka.

A parancs közli továbbá, hogy a legnagyobb szigorral fognak fellépni a gyáva-ságnak és rendtelenségnek a szovjet hadseregben felbukkanó jelei ellen és hogy véget kell vetni végre a szovjet hadsereg zászlaja megbecsülésének, amelyet a vakrémületeltők, gyávák és szökevények okoztak.

Kaunasban litván nemzeti kormány alakult

Stockholm, július 28. (Bud. Tud.) A Dagens Nyheter értesülése szerint Kaunasban litván nemzeti kormány alakult. Az új kormány megalakítását távirati úton köztették Berlinnel.

A Szovjetnek sürgős az amerikai hadianyag

Washington, július 28. (Német TI.) Golikov tábornok, a szovjet hadsereg Washingtonba érkezett helyettes vezérkari főnöke, kijelentette, a szovjet katonai küldöttség azért tartózkodik Washingtonban, hogy kiszélesítse az Egyesült Államokban teendő bevásárlásokat és meggyorsítsa a hadianyagszállítást szovjetunió felé. (MTI.)

Newyork, július 28. (Német TI.) Egy amerikai hírszolgálati iroda londoni jelentése szerint az angol miniszterelnök a Sztalin és Churchill közötti levélváltás alkalmából állítólag közölte Sztalinnal, hogy bármely brit segítség a szovjet számára teljesen az amerikai segítség mértékétől függ.

Churchill ezzel közvetve felszólította Sztalint, hogy forduljon egyenesen az Egyesült Államokhoz segítségért, minthogy Anglia nincs abban a helyzetben, hogy lényeges segítséget nyújtson. (MTI.)

Newyork, július 28. (Német TI.) Mint a New York Herald Tribune Washingtonból jelenti, az Egyesült Államok katonai bizottságot szándékozik a Szovjetunióba küldeni. Hivatalosan ugyan kijelentik, hogy erről nem tudnak, de ismeretes, hogy ezt a kérdést a hadügyminisztériumban egy idő óta megvitatták s azt hiszik, hogy a kormány már jóvá is hagyott ilyenirányú javaslatot. (MTI.)

Berlin, július 28. (Német TI.) A Szovjet Távirati Iroda azt állítja, hogy a bolsevistáknak német csapatokkal való harcuk során „littkos okiratok” estek a kezükbe a Törökország ellen irányuló állítólagos német támadási szándékokról. Mint berlini illetékes helyről közlik, ez az állítás hazugság, mert ilyen okiratok egyáltalán nincsenek. Ezért minden más, a szovjet kormány által ezzel kapcsolatban terjesztett hír szintén kitalálás és hamisítvány. (MTI.)

AZ USA ES NAGYBRITANNIA MEGSZAKITJA A DIPLOMA- CIAI KAPCSOLATOKAT JAPÁNNAL

Zürich, július 28. (Bud. Tud.) Sanghaji amerikai körökben kijelentették, — jeleníti a Neue Zürcher Zeitung — hogy számolni kell az Egyesült Államok és Japán, valamint a Nagybritannia és Japán közötti diplomáciai viszony megszakításával.

Melbourne, július 28. (Reuter.) Menzies ausztráliai miniszterelnök bejelentette, hogy az ausztráliai japán követeléseket befagyasztották. (MTI.)

OLASZ ROHAMEGYSÉGEK A MÁLTAI KIKÖTŐBEN

Róma, július 28. (MTI.) A Corriera della Sera szerint teljes titokban kell tartani azt, hogy

tulajdonképpen milyen természetűek az olasz haditengerészeti újszerű, könnyű támadó egységei, amelyeknek még a nevét sem lehet elárulni.

Az olasz haditengerészet hosszú időn át kísérletezett ezekkel az egységekkel s azoknak kezelését a leggyakoribb és legbátrabb tengerészekre bízta.

Az olasz tengerészek a támadást a július 26-ra virradó éjszaka hajtották végre. A kapitány utasítások szerint a máltai kikötő alig 300 méter széles bejáratába kellett behatolniuk. A kikötő bejáratát teljes sikerrel megközelítették, abban a pillanatban azonban, amikor a támadó egységek áthadtak a kikötőt elzáró berendezéseken, hatalmas fénysugár esett rájuk, majd pár pillanat múlva löbbszár parti ágyuból egyszerre tüzelni kezdtek.

Az olasz tengerészek azonban nem jöttek zavarba és néhány pillanat múlva nyolc hatalmas robbanás reszkeltette meg a levegőt, jelezve, hogy a támadás eredménnyel járt.

Ma még nem lehet pontosan közölni az angol tengerészet veszteségeit, az azonban már bizonyos, hogy nyolc angol hajó nem fut ki többé a tengerre.

Málta az elmúlt év folyamán hatalmas repülőgépanyahajó szerepét töltötte be, az angolok ugyanis innen intézték légítámadásaikat Dél-Olaszország ellen. (MTI.)

A MANDZSU KORMÁNY ZÁR- ROLJA AZ AMERIKAI ES AN- GOL VAGYONOKAT

Nszinking, július 28. (Német TI.) A mandzsu kormány elhatározta, hogy Mandzsukóban levő valamennyi amerikai és angol vagyont zárolja. (MTI.)

Tokió, július 28. (Német TI.) A pénzügyminisztérium közli: A japán kormány elhatározta, hogy ellenrendszabályként zárja Kanada minden japáni követelését. (MTI.)

BOLIVIA PELDÁTLAN ELJÁRASA

Budapest, július 28. (MTI) Berlinből közlik, hogy a birodalmi kormány a bolíviai kormányhoz hétfőn ismételtlen jegyzékint intézett a lapazi német követ kiutasítása miatt. A legélesebben tiltakozik a példátlan eljárás ellen, mert anélkül, hogy a bolíviai kormány megkísérelte volna tisztázni a tényállást, egy harmadik hatalom lépésére határozott — állapítja meg a tiltakozás. Bolívia berlini katonai attaséja Wender német követhoz semmi levelet nem intézet és ha ilyen levél van is az a lehető legötrombább hamisítvány. A német követ a bolíviai katonai attaséval nem volt soha összeköttetésben.

A finnek eddig 191 szovjet gépet lőttek le

Helsinki, július 28. (Német TI) Hivatalosan közlik: A finn repülők és a légi elhárítók vasárnap estig 191 drb. szovjet gépet lőttek le. Ebben nincs benne a földön elpusztított gépek száma. (MTI)

Helsinki, július 28. (Német TI) Hivatalos finn helyről közlik: Az északi harctéren ismét megsemmisítettünk bekerített ellenséges csapatokat és igen jelentős számú páncéltörő ágyút, géppuskát és egyéb hadianyagot zsákmányoltunk. A

további hadműveletek kedvezően és tervszerűen folynak. (MTI)

Berlin, július 28. (Német TI) Július 27-én finn csapatok Hangótól nyugatra véres veszteségeket okozva, visszaverték a bolsevikieket, hiába kísérleteztek Hangóban a partraszállással. A vasárnapi sikeres harcokban a bolsevikiek az egész finn harctéren igen sok veszteséget szenvedtek. Az egyik szakaszon 16 drb. szovjet páncéltörő gyújtottak fel a németek MTL.

Összetűzések japán és szovjet erők között a mongol határon

Peipin, július 28. Hivatalosan eddig meg nem erősített közlések szerint az utóbbi napokban nagyarányú csapatösszevonásokat figyeltek meg Mandzsuriának és Belső-Mongóliának a szovjet területekhez csatlakozó határain, ahova a japán megszállás alatt levő kínai tartományokból, elsősorban Shansiból érkeznek erős japán alakulatok. Peipintől nyugatra is nagyszámú japán katonaságot gyűjtenek össze, amelyet — mint hírlík — innen Kalgan felé irányítanak tovább.

Egyébként az utóbbi napokban, a legutóbbi jelentések szerint, összetűzések voltak szovjet és japán csapatok között a mongol határon, Meng Chiang környékén.

Százezer kiló bombát dobtak a német repülők Moszkvára

Berlin, július 28. A német véderő főparancsnokságának a Vezéri Főhadiszállásán vasárnap kélt jelentése két tömör mondatban számol be a keleti arcvonal eseményeiről. Az egyikben megállapítja, hogy a hadműveletek a keleti arcvonal valamennyi részén sikeresen folytatódnak, a másikban pedig közli, hogy a német harci repülőgépek vasárnapra virradóra is hatatosan támadták Moszkva közlekedési berendezéseit és ellátási üzemait. A Német Távirati Iroda ehhez a katonasán szükségzavú jelentéshez magyarázatot fűz. Megállapítja, hogy július 22. óta a német repülők nap-után támadják Moszkvát. A hátráló ellenség hátában a német légi haderő újabb eredményesen folytatta a szovjet vasúti hálózat szétzúzását. A legutóbbi légitámadás során, mint ugyancsak a Német TI. jelenti, több mint százezer kilogramm romboló bombát és több ezer gyújtó bombát dobtak le a német repülők s feladatuk teljes sikerű elvégzése után veszteség nélkül tértek vissza támaszpontjukra. Moszkva immár rendszeres bombázásával szemben a Szovjet légi erejének jelentős gyengülését mutatja az a tény, hogy a bolsevista légi erő immár harminc nap óta nem képes megkísérelni légítámadást a keleti német területek ellen.

Moszkva bombázásán kívül vasárnap reggel a német harci gépek a déli arcvonalon mindenféle nagyságú bombával sikeresen támadtak egy fontos vasúti csomópontot a szovjet állások mögött is a Dnyeper közelében egy hídfőt. Szétrombolták a Dnyeper-hídat, eltalálták a pályaudvart, harcba keveredtek szovjet vadászgépekkel, közülük gétöt lelőttek s a német gépek sértetlenül visszaértek támaszpontjukra.

A július 25-én és 26-án lezajlott harcokban több érdekes és jellemző részéről is jelentést közöl a Német TI. Német gyalogosok július 26-án Szmolenszk térségében 12 szovjetorosz páncéltörő ágyút zsákmányoltak. Pár perccel később szovjetorosz

Peipin és Fusan között a vasúti közlekedést minden indokolás nélkül erősen korlátozták, de általános felfogás szerint az intézkedés a katonai hatóságok rendelkezésére történő a japán csapatzállítások miatt.

PARAGUY A KOMMUNIZMUS ELLEN

Assuntion, július 28. (Német TI) Paraguay államelnöke törvényt bocsátott ki, mely főképpen a kommunizmus elleni küzdelmet tartja szem előtt. Az új törvény szerint nálálal büntetik azt, aki az országot idegen fenntartás alá akarja juttatni, vagy pedig az ország területét fel akarja darabolni. (MTI)

páncéltörő gépek támadtak a német gyalogosokra. A német parancsnok a frissen zsákmányolt ágyúkat tüzelő állásba helyezte s a német légierő szovjet páncéltörő ágyúkkal lőtt szét 6 darab 52 tonnás szovjet tankot. Mogilev környékén két szovjet hadosztály teljesen megsemmisült, a foglyok száma itt 23.000. Luckban megtalálták befalozott páncélszekrényben az 5. szovjet hadsereg titkos iratait, köztük „a támadó hadsereg hadműveleti terve” feliratú iratsomót. Ebből kiténik, hogy a keletporoszországi térségtől a varsói térségig aránylag kis helyen hat támadó szovjet hadsereg állt fel. Érdekes, hogy a szovjet hadvezetés a saját erőinek feleire bocsátta a vele szemben elhelyezkedett német hadosztályok számát.

Fegyvergyakorlatról hazatértem
Műköszörüs
üzemem Simonffy-utca 1. sz.
FRICK IMRE
Öngyújtók javítása.

Stockholm, július 28. (Német TI.) Jarrisjt Blomberget és Borosont, a moszkvai tüzoltógyegek vezetőjét, a moszkvai rádió szerint letartóztatták, mert német bombák nyomán támadt tüzek megfékezésékor állítólag szándékos hanyagságot tanúsítottak. (MTI.)

UJABB BOMBATÁMADÁS ODESSZA ELLEN

Berlin, július 28. (Német TI.) Hétfőre virradóra harcigépek több ízben bombázták Odessza kikötőjét. Egy nagyobb kiterjedésű és több kisebb tűz mutatta a támadás eredményét. (MTI.)

DELEN IS MEGTÖRTEK A SZTALIN-VONALAT

Berlin, július 28. A Német TI. értesítése szerint egy német hadosztály Dél-Besszarábiából előrenyomulva, július 27-én megtámadta a Sztalin-vonalat. A vakmerő roham megtörte a jól megerősített védelmi vonalat. A németek megölték a bolsevikiek szívós ellenállását, elfoglalták 21 erődöt, közülük egy 7,5 cm-es ágyúkkal felszerelt nagyobb erődöt. Egy német hadosztály a középső szakaszon július 27-én bekerített több szovjet csapatot, amely egy erdőbe húzódtott vissza. A bolsevikiek halottan és sebesülten rendkívül súlyos veszteséget szenvedtek. (MTI.)

Berlin, július 28. (Német TI.) A Mogilev környékén bekerített szovjet kötelek megsemmisítése július 27-én gyors ütemben haladt tovább. A foglyok száma 13 ezerről egy nap alatt 25 ezerre emelkedett. A zsákmányolt ágyúk száma vasárnap megkétszereződött és eddig 250-re rug. Ezenkívül újabb 750 géppuska

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

került német kézre. A zsákmány több része olyan nagy, hogy még nem lehet áttekinteni. (MTI.)

PESTIS A VOLGA MENTÉN

(Német Távirati Iroda.) Az Aftenblatt moszkvai rádiójelentést közöl, amelyek szerint Asztrachanban kúrt a pestis. A járvány a Volga mentén terjed és már Sztalingrádig eljutott. (MTI.)

Berlin, július 28. (Német TI.) A német légvédelem s vadászrepülők július 27-én és 28-án éjszaka 123 drb. szovjet repülőgépet lőttek le s ezenkívül 17-et a földön semmisítettek meg, vasárnap tehát a szovjet 140 repülőgépet veszített. (MTI.)

Meglopták Dömsödy József tanácsnokot

Dömsödy József debreceni városi tanácsnok, a nagybányai rendőrségben feljelentést tett ismeretlen tettes ellen, aki Nagykároly előtt a vormal egyik másodosztályú fülkéjéből ellopta utazótászkáját. A dísznőbor-utazótáskában több értékes ruhadarab és értéktárgy volt, úgyhogy a kár megközelíti a kétszáz pengőt. A rendőrség a nagykárolyi hatóságokkal karöltve megindította a nyomozást, amely azonban eddig még nem vezetett eredményre.

ÚJ RENDELETEK

Budapest, július 28. (MTI) A kormány rendeletet adott ki, amelylyel hatályon kívül helyezik az országmozgósítási kormánybiztosok közellátási feladatáról ez évben kiadott 2800 sz. rendeletet.

Budapest, július 28. (MTI) A belügyminiszter rendeletet adott ki, amely szerint a visszafoglalt Délvidéki terület közigazgatásáról minap kiadott rendelet augusztus 16-án lép életbe.

Polgári egyének nem viselhetik a honvédség jelvényeit és rangjelzéseit

Debrecenben igen gyakran előfordul, hogy polgári egyének, mind nők, mind férfiak a m. kir. honvédségnél rendszeresített jelvényeket és rangjelzéseket (repülőjelvény, ejtőernyőjelvény, csillag stb.) kicsinyített mását kalapjuk mellett, vagy ruhájukon elhelyezve viselik. Miután ezeknek a jelvényeknek és rangjelzéseknek viselése kimondottan csak a m. kir. honvédség tagjait illeti meg, a polgári egyének nem viselhetik. A jogtalan jelvény, illetve rendfokozat használókkal szemben a rendőrség minden esetben a legszigorúbban jár el.

ELFOGTAK AZ UJVIDÉKI RABLÓGYILKOST

Ujvidék, július 28. A múlt héten a szövetségi szálláson megfotották és kirabolták Tanczik Zsuzsánát. A rendőrség elfogta a tettest Csaszten János 19 éves szolgaleányt, aki bevallotta a bűncselekményt. Elmondta, hogy egy ezüst órárt és 10 pengőt szerzett zsákmányként. (MTI)

MEGKEZDŐDIK A BESSZARABIAI VISSZAFOGLALT TERÜ- LETEN IS AZ ARATÁS

Roma, július 28. (Stefani) A Kavaro Fascista ukrainai harctérre küldött tudósítója jelenti, hogy Besszarabia visszafoglalt részlein, ahol a harcok lezajlottak, mezőgazdasági munkások a katonai hatóság irányításával megkezdték az aratást és a kukorica behordását. E területeken csaknem az egész állatállományt sikerült megmenteni. (MTI)

ÖRÖM A MUNKA
A SAJÁT TALÁLMÁNYU
KÖZEL ÉS TAVOLLATÓ
SZEMŰVEGEMMEL
AMELY A
TÖKELETES LÁTÁST BIZTOSÍTJA!

CSERÉP ÁNDOR
SZEMKLINIKAI LÁTÁSZERÉSZ
DEBRECEN, FERENC JÓZSEF UT 21.

VILÁG
SZABÁDALOM

A Kormányzó Úr és hitvese az új magyar kenyér szabadkai ünnepén

A Délvidék népe határtalan lelkesedéssel és szeretettel ünnepelte a Kormányzót Bárdossy László miniszterelnök: Jogunkért, igazságunkért bátran helytállunk!

Szabadka, július 28. A magyar nemzet sok-sok képviselője, a nagy család tagjai vasárnap Szabadkán sereglett össze, hogy megünnepeljék a magyar kenyeret.

Az egykori királyi jobbágyoknak tengeri vérről megszentelt földjére ezen a napon, a „Magyar kenyér ünnepén” lépett először Magyarország kormányzója, vitéz nagybányai Horthy Miklós.

A szabadkai kenyérünnep jelentősége túlnőtt jelképi szépségén. A magyar történelem egyik cselekedete lett. Csodálatos és feledhetetlen és maradandó emlékeket, élményeket hozott ez a nap az egész nemzet életébe.

Az országos ünnepségre az anyaország és a visszatért országrészek minden nagyobb városából, községéből díszes küldöttségek érkeztek Szabadkára. Pompás zászlódiszba borították erre a napra a szabadkai házakat, hatalmas tribűnt emeltek a Szent István-téren, amely zászlódiszban uszott s a magyar címerek között, a tér közepén búzakalászközből font hatalmas búzakoszorú díszlett.

Mintegy harmincezer ember várta szorongva, szívrepesve a Főméltóságú Urat.

Begördül a kormányzói vonat a szabadkai állomásra

Pontosan tíz órakor megdördültek az állomás előtt elhelyezett ágyúk, s az ünnepi ágyúdörgés közben robogott be a Turán-vonat az állomásra. Megérkezett a kormányzói pár.

Fehér sapkában, kitüntetések és érdemrendek ragyogó sorával a mellén a piros szőnyegre lépett a Főméltóságú Úr. A katonai parancsnok feszes vigyázásban jelentkezett. Közben leszállt a vonatról a Főméltóságú Asszony is. Fekete díszmagyarban, fehér csipkeköténnyel és derékiig aláomló csipkefátyollal hőszin fejen. A nagyszámú kíséretben ott volt Bárdossy miniszterelnök is.

A Kormányzó Úr ellépett a díszszázad előtt, majd a visszatért Délvidék nevében or. Sántha György, a volt jugoszláviai Magyar Párt egykori elnöke köszöntötte Őt. Meleg szavakkal üdvözölte a kormányzói párt abból az alkalomból, hogy első ízben látogattak el a felszabadult Délvidékre. Hangoztatta, hogy a délvidéki magyarság hosszú ideig túrta a kisebbségi sorsot, de sohasem adta fel a felszabadulás reményét.

A meghatottságtól el-elcsukló hangon mondott köszönetet a Kormányzónak és vitéz hadseregének a Délvidék felszabadításáért.

A Kormányzó igen meleg kézzel szorított meg az üdvözlő szavakat és elbeszélgetett a délvidéki magyarság veterán harcosával.

Két magyarruhács lányka gyönyörű csokrot adott át ezután a Főméltóságú Asszonynak. A Kormányzó Úr ellépett a rokkantak és vitézek sorai előtt.

A legkopottabb előtt, aki mankón állt, mellén ezüst vitézségi éremmel, megállott és melegen elbeszélgetett vele.

A bácskai magyar kenyér

A főméltóságú pár dr. Bárdossy László miniszterelnök kíséretében kocsiúra ült ezután és a Szent István-térhez hajtatott a szabadkaiak lelkesen éljenző és melegen tüntető sora között.

Itt a Himnusz magasztos hangjai után gazdaküldöttség vonult az emelvény elé. Az élen öt gazdalegény haladt zászlókkal, amelyeket hódolatteljesen meghajtottak a Kormányzó előtt, majd egy gazda vezetésével négy legény vállán saroglyát hozott: a szöttekkel borított saroglyán párnára

helyezett tálcán volt az idei termésből készült első kenyér, utánuk két-két legény egy-egy búzakalász koszorút, öt gazdalegény pedig búzakalászkoronát hozott.

„A kard és eke szentelte magyarrá ezt a földet”

— Főméltóságú Kormányzó Úr! Magyar Testvéreink! Hódolattal köszöntöm Főméltóságodat és Főméltóságú Hitvesét a felszabadított magyar Délvidék földjén.

Magyar ez a föld. Nemzedékek vére, nemzedékek munkája, a kard és eke acéljának erejével szentelte soha nem másítható valóságként magyarrá. Huszonkét év keserves rabsága után az első magyar ünnep ezen a földön az új kenyér ünnep, amelyen örvendő lélekkel vesz részt a felszabadult országrész minden lakója — a honfoglaló és államépítő magyarok utódai s mellettünk és velünk az ide később bevándorolt hó németek, bunyevácok és sokákok, akiket százados békés együttélés köt össze.

Nehéz időkben üljük meg ezt az ünnepet.

Európa messze harcterein, a távoli tengereken halál arat s mi az élet aratására, a kenyeret és életet adó búza aratási ünnepére gyűltünk össze. Amíg messze északon a nemzet szeméfenye, a dicsőséges magyar honvédség vér és élet latbavetésével harcol hazánk biztonságáért és egy új igazságos európai rendért,

amelyet armány és felforgatás nem fenyeget többé, mi itt meghatott lélekkel álljuk körül a felszabadított Délvidék földjén az istenáldotta kenyeret.

Büszke megbecsülés illeti Bécska népét és a honvédséget

— Ez a kenyér szent bizonyítéka annak, hogy Délvidék népe méltóan állta meg azt a próbát, amelyet neki a Gondviselés kijelölt.

Azt tanúsítja, hogy Délvidék népe huszonkét év minden elnyomásának és kegyetlenségének ellenére is szántott és vetett s rendületlenül hitt abban, hogy egyszer aratni is fog. Délvidék népének ezért a hűségéért, ezért a rendíthetetlen hitéért itt, a Főméltóságú Kormányzó Úr magas jelenlétében (Szünni nem akaró éljenzés és ütemes Horthy! Horthy-kiáltás), tolmácsolom az egész nemzet el nem múló hálás megbecsülését.

Ugyanez a hálás és büszke megbecsülés illeti meg a nagyszerű magyar honvédséget.

(Megújuló éljenzés.) amely itt a Délvidéken érvényt szerzett a meggyalázott magyar igazságnak.

— Kell-e meggyőzőbb bizonyíték a nemzet építő akarataról, mint az, hogy háború viharában, a Gondviselésbe vetett hittel, még jobban megfeszített erővel, mint eddig, végezzük tovább munkánkat?

A magyar hivatás: Katona és földművelő!

— Magyar Testvéreim! Ezer asztendeje mint harcos lovasnép jöttünk ide, de ez az áldott föld magához ölelt bennünket és a harcos vitéz unokája dolgos földművelővé lett.

— Ezt a példát ezen a cimerepajzson itt előttünk az acélmarokkal összefogott három búzaszál.

Katona és földművelő — ez a magyar hivatás.

A kéz, amely megmunkálja a földet és összegyűjti a kenyeretadó kalászkat, acélba öltözik és fegyvert ragad, ha ezt a kenyeret valaki el akarja venni tőlünk.

— Legyünk mint a búzakalász, amely alázattal hajtja fejét az édes anyaföld felé! Legyen nemzetünk mint a búzatábla, amelyben millió és millió acélos szál áll szorosan egymás mellett egymást védve, egymást támogatva, a vihar pusztításai ellen!

— A föld népe vagyunk. Jogunkért, igazunkért bátran helytállók. De békések és jóakarúak, ha nem bánj bennünket senki.

Amikor a gazdamenet az emelvény elé érkezett, Bárdossy László miniszterelnök lépett a mikrofon elé és a következő beszédet mondotta:

A történelem során szeretettel fogadtunk magunk közé mindenkit, aki jószívvel közeledett hozzánk. Nem kívántunk tőle mást csak azt, hogy becsülje meg ezt a hazát, szeresse népét s kövesse hűséggel az ország törvényeit. Az elmúlt húsz év keserű tapasztalatai meggyőzhetők idegenajkú testvéreinket, hogy számukra is egy egészséges, erős Magyarország adja meg a boldogulás legbiztosabb feltételeit.

Egy erős Magyarország Európának ebben a részében a békének, a rendnek, a becsületes munkának legigazibb öre és legnagyobb biztosítéka.

— A magyarság történelmi hivatása, hogy a maga legszentebb nemzeti érdekeinek érvényesítése mellett munkáljon — s ha szükség volt rá, — fegyverrel szolgálja Európát. Ezt lette mindig, ezt teszi ma is.

Kardot mindig csak azért fogott, hogy ennek a földnek a békéjét, az életet teremtő munka lehetőségét biztosítsa.

— Mi nem akarjuk a másét, nem futunk álomok után, nem csábítanak nagy lehetőségek, de nem rettenünk vissza a legnagyobb kockázattól sem, ha őseink vérével és verejtékével öntözött örökségünket, édes magyar hazánk földjét kell megvédenünk. (Úgy van! Nagy taps.) Ennek a hivatásnak a teljesítése jelöli ki helyünket az új igazságos európai rendet megteremtő hatalmas és baráti német és olasz nemzetek oldalán. (Nagy éljenzés és taps.)

A kenyér jelképe

— A háborúban is az életet, az élet védelmét akarjuk. Ezért örülünk az előttünk levő új magyar kenyérnek, mert a háború viharzásában az életéről beszél nekünk. Hála és köszönet a magyar földművelő népnek, amely verejtékes munkával megművelte a földet és most a nemzet asztalára teszi az új kenyeret.

— Dicséret és elismerés minden dolgozó embernek, a kétkézi vagy szellemi munkának, iparosnak, kereskedőnek és mindenkinek, aki munkájával hozzájárul ahhoz, hogy meglegyen a mindennapi kenyérünk. Mert a kenyér nemcsak testünk erőt adó tápláléka. A kenyérben Isten áldását, a magyar földet, a napfényt, a follegek peremező esőjét, a mezők felett elszálló szelőt vesszük magunkhoz. Ezért várunk olyan nehezen az új kenyérrel, ezért szorult el a szívünk, amikor kevés lett.

— A kenyér jelképe. A mindennapi munka esendes és észrevétlenül áldozatának jelképe. Szimbóluma a felelősségnek, mert az testesül meg benne, amit és ahogyan vetettünk. És páldaadás arra, hogy mindazt, amivel a nemzetnek szolgálni akarunk, előbb értelmünk és meggyőződésünk málmán öröjlük tiszta fehérre s hitünk forró lángjában tisztítsuk meg attól, ami benne romlandó lehet.

A föld arányosabb és egészségesebb megosztása

— A természet törvénye szerint csak életből lehet élet.

Ha azt akarjuk, hogy bőséges legyen az életetadó új kenyér, ehhez mind egyikünknek eltérve kell hozzájárulnia.

Mindent el kell követnünk, hogy az időjárás viszontagságai között természeti csapásokkal, árvízrel vagy szárazsággal szemben biztosítsuk a magyar föld termését. Megfeszített erővel és szorgalommal azokon a helyeken is fokoznunk kell a magyar föld termőképességét, ahol még nincsen meg az eredményes termelés minden feltétele. A mezőgazdasági nevelés továbbfejlesztésével, szépen fejlődő úthálózatunk kiépítésével, értékesítő szövetkezetek alakításával, hitelek rendelkezésre bocsátásával és mindennekfelett a föld arányosabb és egészségesebb megosztásával azt igyekszünk előmozdítani, hogy az ország termelését fokozzuk, hogy a földművelő népet munkájában segítsük s az egyes családok-

nak jutó kenyeret így egyre nagyobbá tegyük.

— A földművelő nép pedig érezze át annak a jelentőségét, hogy nemcsak a haza földjének egy darabját védi és gondozza, amikor a rögök fölé hajolva, verejtékével öntözi a magyar földet, hanem szorgalmával és fáradságával azt teremti meg nekünk, amire az egész nemzetnek szüksége van.

Ma mindnyájan felelősek vagyunk a magyar kenyérért

— És ahogyan a földművelő nép áldozatos szorgalommal végzi nehéz munkáját künn a határban, minden magyar embernek — bármi a hivatása és bármi a munkaeszköze — ugyanígy kell ellátnia mindennapi kötelességét.

— Korunk társadalmi berendezésében minden hivatási ágnak egyenlő a fontossága. Akármelyik termelési ág elakadása, megbénulása visszahat a többire is. A bányász munkája a kenyér termelésével éppen olyan szorosan összefügg, mint az orvosé vagy a kereskedőé.

Ma mindenkinek érzene kell azt, hogy mindnyájan felelősek vagyunk egymásért és mindnyájan felelősek vagyunk a magyar kenyérért.

Nehéz időkben élünk, amikor egyesek dolgoztalansága vagy hanyagsága oka lehet annak, hogy megcsökken az, amiből mindnyájan élünk. Az egész nemzet ellen vét, aki a nemzet megfeszített munkájában nem vesz részt, vagy azt éppen hátráltatja.

— Ebben a komoly időben abból áll az ünnepelésünk, hogy erős elhatározással vállaljuk kötelességeink teljesítését.

Becsüljük meg minden munkát és minden embert, aki feladatát egész emberként becsülettel végzi. Kövessük el minden tőlünk telhetőt, hogy minél nagyobb, minél izesebb kenyér jusson minden család asztalára, hogy ne legyen nélkülöző ember ebben az országban, hogy minél több boldog gyermekszáj egyék az erőt és lelket adó magyar kenyérből és örködjünk gondosan afelett, hogy ne akadjanak árulói és mérgezői a nemzet munkájának.

„Legyen mindnyájunkban fegyelem, belátás és türelem”

— A bajok, szenvedések, nélkülözések viharában, amely odakünn a nagyvilágban ma annyi népre rázódul,

legyen mindnyájunkban fegyelem, belátás és türelem.

S ha nekünk is le kell mondanunk sok mindentől, gondoljunk azokra a megpróbáltatásokra, amelyekről bennünket megvédett a Gondviselés.

— És most, az új kenyér mai ünnepén elsősorban is adjunk mélyeséges hálát a Mindenhatónak, hogy megáldotta az ország népének munkáját.

— Azután hódolattal és szeretettel forduljunk nemzetünk legfőbb vezetője, a Főméltóságú Kormányzó Úr felé. (Éljenzés, szünni nem akaró taps. Horthy! Horthy-kiáltás perceként át, ütemesen.) A nemzet sorsának intézésében, gyarapodásának biztosításában a legnagyobb gond és felelősség a nemzet vezetőjét terheli. Főméltóságod huszonkét évvel ezelőtt egy szétrombolt ország, egy letiport nemzet, egy nyomorúságba döntött nép vezetésének ropant gondját vette vállaira.

Fogadja ezért Főméltóságod mindnyájunk háláját és köszönetét.

Főméltóságod megingathatatlan hite és magával ragadó példája nyomán a nemzet magára talált s vezetése mellett újjáépíti ezt a hazát. Bármilyen nehéz idő járjon is felettünk, nemzetünk nem retten vissza semmiféle nehézségtől.

— Arra kérjük a Mindenhatót, hogy adjon erőt és egészséget Főméltóságú Kormányzó Urunknak.

HUNGÁRIA FILMSZÍNHÁZ

MA IS a szenzációs sikerű

Lützow sasok

a német légierő briliáns filmje. Előadások: délután 5, 7, 9 órakor! Híradó!

FERENCJÓZSEF
KESERŰVIZ

az ország vezetésének fáradságos munkájához! Aldja meg és oltalmazza Főméltóságú Hitvesét és családját! (Percekig tartó lelkes éljenzés és taps.)

A Kormányzó beszéde

Szűttes párnán Dobó József öreggazda hozta ezután a Kormányzó elébe az új kenyéret. Ezüst tálcán nyújtotta fel a Főméltóságú Urhoz a hófehér, áldott kenyéret és remegő hangon kérte, hogy szegje meg.

A Kormányzó Úr felkelt a faragott karoszékből és szomben állva az új kenyérel ezeket mondotta:

— Az isteni Gondviselés ez évben is megengedte, hogy a dolgozó kéz és a termékeny föld meghozza gyümölcsét: az áldott kenyéret. Az újra magyarrá

A miniszterelnöknek hosszantartó lelkes, tapsal fogadott beszéde után Bögner József gimnáziumi tanár elszavaltta Petőfi „Fekete kenyér” című versét.

lett Délvidék napja érlelte s e föld népe verejtékes munkájának eredményeként most a nemzet asztalára teszi. Mondjunk érte hálát az Egek Urának s mondjunk köszönetet a földmivelő népek nehéz, buzgó munkájáért. Örömmel szegem meg ezt a kenyéret, jelképét a magyar kenyérnek, amelyből kicsinynek-nagynak, szegénynek-lehetősen mindig egyformán jusson, bőségesen. Az Isten áldása legyen a földmivelő nép munkáján!

A Főméltóságú Ur megszegi a kenyéret

Szűnni nem akaró éljenzés fogadta a Kormányzó szavait.

Dobó József horgosi gazda a következő szavakkal fordult a Főméltóságú Urhoz:

— Hódolattal nyujtom át munkánk eredményét, a magyar föld termését, az életet adó kenyéret. Teljék belőle minden magyar számára. Igrjük, hogy a magyar hazát, amely ezt nekünk adja, megbecsüljük és híven szolgáljuk mindhalálig.

Leles taps és éljenzés követte a jóvágyú magyar gazda egyszerű, szívhez szóló szavait.

A fehérkesztyűs kéz megfogta a kést és a duccos, piroshejű kenyéret. Megszegi, s egy falatot eszik belőle.

Kitüntetések ad át a Kormányzó

Végig a városban lelkes tüntetéssel kísérik a pályaudvarhoz a Főméltóságú párt.

A pályaudvar csarnokában külön kis ünnepség folyt le. A kormányzó itt személyesen nyújtotta át a kitüntetést a 9. honvéd gyalogezred hét tisztjének, hét altisztjének és közlegényének, akik a délvideki harcokban kiváló vitézséggel harcoltak.

Somlay szedres, a Magyar Erdemrend tisztí kereszttel, Erényi őrnagy, Szomolányi százados, Batty főhadnagy, Mátyi és Farkas hadnagyok, valamint Lakatos zászlós a legfőbb dicséret elismerést, a hadiszalagon kardokkal, Géczy szakaszvezető és Magyar őrzető a nagy ezüstérmét, Imre

Olyan ez, mint az úrvacsora szertartása. Pazar díszfelvonulás következik ezután. Kárpátaljaiak, csiki székeliek, mádfalviak fehér harisnyában. Zúgó taps fogadja mindegyiket, de fergegessé válik, amikor a bukovinai székeliek csoportja megérkezik.

Es ebben a pompás felvonulásban mindenfelől a hódolat és hálaadás tekintete sugárzott a Főméltóságú Ur felé.

A felvonulás után a Kormányzó még sokáig elbeszélget a körülötte levőkkel. Sorra bemutatatta magának a délvideki vezető férfiakat. A Híszkegyet énekeltek el ezután, majd utána lelkes éljenzésben tört ki ismét a közönség.

szakaszvezető és Józsa hadapród őrmester a kis ezüst érmét, Veres őrmester, Lengyel Papp és Kovács szakaszvezetők, valamint Lévai őrzető és Szabó gyalogos a bronzérmét kapták. A kitüntetettek között két hősi halott is van: Géczy szakaszvezető, aki helyett a felesége és Imre szakaszvezető, aki helyett az édesanyja vette át a kitüntetést.

A kormányzó mindegyikkül kedvesen elbeszélgetett és meleg közölgés kíséretében adta át a kitüntetéseket.

A kormányzó pár különvonata dében egy órákor pördült ki a szabadkai pályaudvarról a Himnusz hangjai mellett.

A korcsmáros és kávémérő nem kaphat panzió-iparigazolványt

Budapest, július 28. (MTI) A kereskedelmi és közlekedési miniszter rendelettel szabályozta a panziókban ételkiszolgálást. Eszerint a panziókban ételt, ha annak kiszolgálása nem vendéglőipari gyakorlatára jogosító iparengedély alapján történik, csak a kifőzésre megállapított keretben szabad kiszolgáltatni. A panziókban lakó vendégeknek ételt a panzió iparra

szóló engedély alapján, az ott nem lakóknak pedig csak kifőzésre szóló iparengedély alapján szabad kiszolgáltatni. A miniszter egyszerűsmind elrendelte, hogy a panzióipart a korcsmaiparral és a kávémérő iparral együtt gyakorolni nem szabad. A korcsmáros és kávémérő nem kaphat iparjogositványt a panzió-ipar gyakorlására.

A magyar rádió válasza Benesnek

(Reuter) Benes, a csehszlovák állam elnöke szombati rádióbeszédében, amelyet a cseh-szlovák néphez intézett,

örömet fejezte ki, hogy az angol kormány teljes mértékben elismerte a londoni csehszlovák kormányt.

Elmondta, hogy a Szovjettel kötött megállapodás ugyancsak igen nagy fontosságú. Ez a megállapodás — mondotta — különösen azért nagyon fontos, mert jelenleg az az ország, amely a háború legnagyobb súlyát viseli, Csehszlovákiával határos állam és szerepet fog játszani a jövő békéjében. Ez a két esemény azt jelenti, hogy a Szudétavidék — miután Anglia elismerte a München előtti csehszlovák kormányt — ismét része lesz Csehszlovákiának és az egységes Csehszlovákia újra magában fogja foglalni Szlovákiát is, amelynek mostani határait módosítani fogják.

Benes hangsúlyozta annak fontosságát, hogy öt München előtt a csehek, a szlovákok, a németek és a rutének túlnyomó többsége választotta meg elnöknek. Eppen ez

ért, mint a csehszlovák állam elnöke a München előtti alkotmány értelmében teljes joggal gyakorolhatja tisztségét. A Magyarország által jogtalanul bekebelezett Kárpátalja, vagyis Ruténföld ismét Csehszlovákiához fog tartozni. (MTI)

A magyar rádió Benes beszédéhez az alábbi kommentárt fűzte:

Magyar részről Benesnek és barátainak a következőket üzenik: Jó lesz a mi határainktól távol tartani magát annak, akinek kedves az élete.

1918 csak egyszer volt a magyar történelemben. Csak egyszer került olyanok kezébe az állalhatalom, akik „nem akartak több katonát látni”.

Most, Istennek hála, újra fegyverben áll a magyar katona és vigyáz, nehogy újból tolvajkezek nyuljanak a magyar föld felé és ha Benes vagy akármely kedvét érez arra, hogy fegyvereit a mi enkkal összemérje, ám kísérelje meg.

Gondoskodni fogunk arról, hogy ez legyen életük utolsó kísérlete.

A MORFIUM ÁLDOZATA

Súlyos morfiummérgezéssel szállították kórházba egy szegedi városi tisztviselőt

Súlyos morfiummérgezéstől eszméletlen állapotban szállították be a mentők Ujszegeden Báló Antal szegedi városi tisztviselőt az elmúlt napokban. Az orvosi vizsgálattal kapcsolatban megállapították, hogy a közszereketben álló és tehetséges fiatal tisztviselő régi szenvedélyének: a morfiumnak lett az áldozata.

Báló Antal különös szenvedélyének története már a régebbi időbe vezet vissza. A 41 éves városi tisztviselő, aki a javadalmi hivatalban teljesített szolgálatot 1923-ban Amerikában élő testvéréhez ment, akinek New-York mellett hatalmas gyögyvízkitermelő vállalata van és dúsgazdag ember. Öt évet töltött az Egyesült Államokban Báló Antal, s minden valószínűség szerint — leveleiből is megállapíthatóan, — itt szokott rá a különböző kábítószerekre. Hazajövele után sokáig nem vette észre senki rajta a morfiummérgezéssel járó hatásokat, csak később tűntek fel, hogy miért is lehet Báló Antal búskomor.

Édesanyja, aki fiával élt együtt Ujszeged egyik legszebb részén, egy gyönyörű fasori villában, — odaadó aggodalommal kutatta Báló Antal utóbbi időben tanúsított vi-

selkedésének okát. Nem régen ez előtt találta meg csak a fiu könyve között mélyen eldugva, egy dobozban a morfiium fecskendőket és egyéb kábítószereket üvegdobozban. Báló, mikor megtudta a féltve rejtgetett kábítószereinek a felfedezését dührohamban tört ki, majd azzal fenyegetődzött, hogy öngyilkos lesz, ha elárulja nyugdíjas édesanyja valakinek a szenvedélyét.

A legutóbbi napokban aztán teljesen elhatalmasodott rajta ez a szenvedély. Olyan nagy adaggal fecskendezett le magának a fiatal tisztviselő, hogy súlyos mérgezéssel, eszméletlen állapotban azonnal kórházba kellett szállítani. Az eszméletre térítés után a kórházban is legelső óhaja volt a morfiium, melyet eddig még nem sikerült megállapítani, hogy honnan szerezte be, különösen az utóbbi időben, amikor egész nagy adagokkal próbálta álmába ringatni magát.

A különös morfiiumtragédia ügyében a nyomozás megindult s talán már a legközelebbi napokban meglepő eredményeket produkál, mely idő alatt minden remény megvan arra, hogy Báló Antal is jobban lesz a gyógykezelések után.

Terményeit tüzkárellen

Általánybiztosítás keretében biztosíthatja legolcsóbban!

Anglia az USA előretolt támaszpontja

Washington, július 28. (Német TI) Stanley tengernagy, a tengerészeti vezérkar volt elnöke, beszédében hangsúlyozta, hogy Angliát el kell látni minden szükséges anyaggal, még akkor is, ha saját embereink életét és saját hajóinkat tesszük kockára.

— Minden igaz amerikai, — mondotta — helyeselné a háborút, és ha az északamerikai haderő ide-

gen földön harcol, ez az Egyesült Államok biztonságát szolgálja. Az amerikai hajóhad most az Atlanti óceánon tartózkodik és még erős arra, hogy megnyerje a csatát. A brit hajóhad csak Amerika elővédjeként tevékenykedik, az előtt az angol szigetország előtt, amely valójában az Egyesült Államok egyik előretolt támaszpontja. (MTI)

Csak azért menekülhetnek meg a kötélről, mert fiatalokruak

Budapest, július 28. Hétfőn délután a főkapitányságon letartóztatták a kelenföldi Leidörfer és Révész faterlepen elkövetett rablójelkosság két fiatalkorú tettesét: a 16 éves Gulyás Jánost és az ugyancsak 16 éves Huszti Sándort.

Szombaton hozták nyilvánosságra ezt a két nevet és írták meg a lapok, hogy milyen bünt követelt el a két elzűllött kamasz. Közölték személyleírásukat és ennek alapján ismerték fel őket Alsó-domború község közelében, a horvát határ mellett. A főkapitányságról azonnal értük utazott a Harangozó-detektívcsoporthoz egyik detektívje, Nyírbátori Sándor, aki a nyomozást vezető Zilahy János rendőrkapitány irányítása mellett a rablójelkosság után órákon belül megállapította, hogy csak a két fiú lehet a tettes.

Amikor a esendörök őrizetbe vették őket, mind a ketten tagadtak. Hétfőn dében tízenkét óra tájban értek Pestre és azonnal Kemény Gábor rendőrfőtanácsos elé állították őket. Itt már bevallották bűnüket.

Gulyás János a magasabb ifjú, jobb munkásnak nézné az ember a külseje után, lányos az arca, nyugodtan, szinte cinikusan áll a rendőrtizek előtt. Ő az egész ügy értelmi szerzője. „Köcsög” néven becézik barátai. Az volt a terve, hogy Afrikába vándorol.

— Írtam is egy levelet egy barátomnak, Afrikába. Hetvenfilleres bélyeglet tettem rá. Kértem, hogy jöjjön elem Rómáig és ott találkozzunk.

A másik, a kisebb Huszti Sándor is megerősítte ezt a vallomást. Hogy kinek írt Gulyás, nem tudja. Huszti fejletlen, alig 150 centiméter magas, toprongyos kis csavargó. Valami bandaról mesél a kelenföldi téglagyár helyén levő kőbányában.

— Engem mindig rablóvezérnek esúfoltak, — mondja — pedig nem is tartoztam köztük. Kicsi voltam, nem vetek be. Ha arra lévedtem, elkergettek, mert őrzik a barlangot és csak a lónek arra, aki a közelükbe megy.

Huszti, akit „Bugyogós” néven becéznek barátai, így egy veszedelmes fiatal-

korú csavargóbandát leplezett le. A faltelep éjjeli őrét ő üttette le bunkós vasruddal. Borzadva nézik a szobában lévő ártatlan külsejű, gyilkos kisfiút.

Mintegy száz pengőt zsákmányoltak a dobozokból és azzal akartak Afrikába menni. Úgy tervezték, hogy útközben kéregetnek.

A két fiatalkorú, mivel az elsőtétlés ideje alatt követte el a rablójelkosságot, statáriális bíróság elé kerül. A korhatárt még nem érték el, ezért halála nem ítélték őket: viszont a statáriális bíróság fogházbüntetést szab ki ebben a rendkívüli esetben.

Kedden délelőtt adják át őket az ügyészségnek, mert közben az éjjeli őr felbontolták és a bíróság elé terjesztik a boncjegyzőkönyvet is. A statáriális szabályok értelmében az ügyészségre való átszállítástól számított huszonegy órában belül megtartják a tárgyalást.

Nőrablás a Hűvösvölgyben

Budapestről jelentik: Heisz Hermann könyvelő vasárnap este 10 óra után a hűvösvölgyi végállomás közelében panaszt tett az őrszemes rendőrnek. Elmondotta, hogy egy nőismerősével sétált a Nagykovácsi úton, amikor két kopottkülsejű fiatalember jött szembe velük: a férfiak megállították őket, azt mondták, hogy a rendőrségről vannak és igazoltatni kívánják a sétálókat. Miközben elővette iratait, az egyik férfi nekiugrott és leütötte. Még látta, hogy a másik odalép a társaságában levő nőhöz. Ezután elvesztette eszméletét, néhány perc múlva tört csak magához és ekkorra a fiatal emberek a nővel együtt eltűntek. Valószínűleg magukkal hurcolták. A rendőrségen a különös bejelentés ügyében érélyes nyomozás indult: keresik a rejtélyes hűvösvölgyi nőrablókat.

A zsidótörvény kijátszása miatt

súlyos pénzbüntetésre ítélték négy debreceni kereskedőt

A magyar kormány a zsidó törvény megalkotásával azt a célt akarta elérni, hogy a gazdasági életben a zsidókat fokozatosan a százelekarányuknak megfelelő számra leszorítsák és az így megüresedett helyeket keresztény fiatalemberekkel töltsék be.

Ennek a törvénynek megalkotását ki-mondottan a zsidók kapzsisága tette szükségessé. Néhány évvel ezelőtt ott tartottunk, hogy a diplomás magyar értelmiségi diplomájával még vilhalmoskalauznak sem tudott elhelyezkedni, mert a szabad pályákra a zsidók az összes helyeket alacsonyabb képesséssel rendelkező zsidó fiatalemberekkel töltötték be.

Egy keresztény fiatalember hiába kopogott egy bank, vagy zsidó vállalat ajtaján, irástul legjobban esetben, de a várva-várt állást csak ritkán kapta meg. Akik mégis abba a szerencsés helyzetbe jutottak, hogy állást kaptak, éhbéren éjjelt nappalra tette dolgoztak.

Ezek a körülmények tették szükségessé, hogy a magyar kormány erős kézzel nyúljon a dologhoz és megszületett a zsidótörvény, amely a zsidók közéleti tér-hódítását erővel eszközökkel korlátoz-kö-zé szorította. A zsidók azonban, mint a múltban, úgy most sem akarják megérteni az idők szavát. A szabadkőművesség áldatlan korszaka letűnt, amelynek helyébe a nacionalista nemzeti irányzat lépett.

Talán ez fáj a zsidóknak, amikor nem akarnak beletörődni, hogy nem cselekedhetnek szabadon és ez indítja őket arra, hogy a fennálló törvényeket, amely őket korlátoz közé szorítja, ha csak alkalom és mód adódik rá, kijátszák.

A múltban már többször rámutattunk arra, hogy egyes zsidók vállalatuknál több zsidót alkalmaznak, mint amit a törvény engedélyez, és hogy a törvényt kijátszások, raffinált trükkökhöz folyamodnak.

A debreceni rendőrség azonban nem nezi tétlenül ezeket a zsidóknak kisdéd játékokat, hanem erővel csap le ott, ahol arra szükség mutatkozik és példás ítéletekkel veszi el a zsidók kedvét a további üzelmektől.

Hétfőn délelőtt négy debreceni zsidó kereskedő került a rendőrségre, mint büntetőbíró elé a zsidók közéleti és gazdasági térfoglalásának korlátozása-ról szóló törvénybeütköző kihágási cselekmény elkövetése miatt.

FELDHEIM IMRE

posztókereskedő, Piac-utca 21. szám alatti lakos ezért 30 napi elzárást helyettesítő 600 pengő pénzbüntetésre ítélték. Ugyancsak ezért a cselekményért a rendőrbírószag

DR. UNGÁR ISTVÁN

autókereskedő, Hatvan-utca 1. szám alatti lakos 20 napi elzárást helyettesítő 200 pengő pénzbüntetésre ítélték.

FRIED HERMANN

textilkereskedő, Széchenyi-utca 40. szám alatti lakos szintén hétfőn került a rendőrbírószag elé ezért a cselekményért és 10 napi elzárást helyettesítő 100 pengő pénzbüntetésre ítélték. A zsidótörvény kijátszása miatt felelősségre vonta a rendőr büntetőbírószag

DR. BOGNÁR EMIL

drogista is, akit 10 napi elzárást helyettesítő 50 pengő pénzbüntetésre ítélték.

Tovább folyik a gyűjtés a most megnyitott Pac-Veker és Hadházy Zsigmond telepi napközi gyermekotthonok céljaira

Hírt adunk arról, hogy a Magyar Jövő Szövetség közreműködésével az Egyesült Női Tábor debreceni szervezete mozgalmat indított két nyári napközi otthon felállítására. Az akciót társadalmi úton szervezték meg, és főként azokat a gyermekeket szervezték be az otthonokba, akiknek szülei az aratási és betakarítási munkálatoknál el vannak foglalva. Az Egyesült Női Tábor gyűjtése 1500 pengőt hozott s a belügy-miniszter a kezdeményezést nagyfontosságú voltát felismerve, 1000 pengő segéllyel látta a megvalósulás útjára segíteni a szép tervet. Ugyanakkor Debrecen városa is jelentős hozzájárulást

pártfogásába a két nyári napközi otthon felállítását.

Ilyen előzmények után nyílt most meg a Pac-Veker és a Hadházy Zsigmond telepen egy-egy nyári napközi otthon 100-100 részvevővel. A két nyári napközi otthon költségeit azonban még nem fedezte teljesen az összegyűjtött összeg, ezért az Egyesült Női Tábor tovább folytatja a gyűjtést.

Mint érdekességet említhetjük meg, hogy a két napközi otthonban látogatást tett debreceni tartózkodása idején dr. Kerék Mihály országos kerületi szociális felügyelő is, aki a legnagyobb elismeréssel nyilatkozott azok megszervezéséről.

A Magyar Evangéliumi Munkásszövetség alakuló gyűlése a Homokkertben

Az Országos Magyar Evangéliumi Munkásszövetség vasárnap délelőtt nagyszámú érdeklődő jelenlétében a Homokkerti egyházrészben alakuló gyűlést tartott.

Délelőtt 10 órai kezdettel a szövetség debreceni és tiszántúli szervezője, Balla Árpád vallásoktató lelkész tartott a Homokkerti református templomban prédikációt, melyben kifejtette az emberiség vágyát egy új világ eljövetele után.

— Ez a világ — mondotta beszédeben — önmagában nem rossz, csak mi tettük, a mi rossziaságunk tette azzá. Új világot azonban csak akkor tudunk megalapítani, ha a Krisztus, az Evangélium törvényei szerint indulunk el világépítő nagy munkánkban.

— Ha vele haladsz testvérem — fejezte be beszédét Balla Árpád, — akkor az ő világ romjai felett el fog jönni a várva-várt szebb, jobb, boldogabb új ég és új föld.

A mely gondolatokban gazdag prédikáció nagy hatást váltott ki a megjelentekben, ennek tulajdonítható, hogy a hívek az istentisztelet után igen nagy számban vettek részt a Szövetség alakuló gyűlésén is, ahol Kovács József, az egyházrész lelképásztora mondott nagy figyelmet keltő megnyitóbeszédet. Ebben hangsúlyozta, hogy a Magyar Evangéliumi Munkásszövetség célja, összekapcsolni a református munkásszövetségét és nevelni őket. Célunk az, hogy a munkában, a társadalomban az igazság még jobban érvényesüljön. Az evangélium és a munkásérdek nem ellentétes, hanem éppen közös: alapunk az evangélium. Kovács József megnyitóbeszéde után Gáspár Béla, a szövetség budapesti kiküldöttje tartott programbeszédet. Beszámolt a Magyar Evangéliumi Munkásszövetség célkitűzéseiről és eddigi munkájáról.

— Ez a szó, Evangéliumi Munkásszövetség — kezdte beszédét — azt jelenti: az evangélium alapján megoldani a szociális problémákat. Evangéliumi Munkásszövetség vagyunk, de nem evangélikus Munkásszövetség. Aki tehát közénk jó, ne várjon tőlünk szép prédikációkat, mert a mi célunk csupán a szociális kérdések megoldása.

Ezután Kármán Béla és Erdő Imre fővárosi szövetségi vezetők tartottak még rövid beszédet, majd sor került a szövetségi csoport megalakítására. Elnök lett Vitéz Nagy Pál tanító, alelnök Kovács József és Koncz Dániel.

Végül a nyilastelepi csoport nevében Pusztai József a csoport elnöke üdvözölte néhány szóval az új csoportot a ezzel az úlése befejezését is nyert.

FRICK LAJOS

műköszörős és finom acéláru szaküzlete a régi helyén

Ferencz J. út 27. sz. alatt van Városházával szemben.

Finom acéláruk nagy választékban. Élezések, javítások felelősség mellett.

Egy éber tűzoltó nagyobb tüzesettől mentette meg Debrecent

Két tüzeset volt hétfőn Debrecenben

Hétfőn délután könnyen veszedélyessé válható tüzesetet jelentettek a Hunyadi- és Deák Ferenc-utcák sarkán lévő benzinkúttól. A benzinkútba levezető kábel eddig még kiderítetlen módon meggyulladt. A tűzről azonnal értesítették a tűzoltó állomást, ahonnan Török Tibor főfelügyelő vezetésével egy motoros őrség vonult ki a helyszínre. Közben azonban a villamoson utazott Nagy Pál tűzoltó, aki hirtelen leugrott a villamosról és homokkal, valamint a benzinkútnál lévő oltókészülékkel eloltotta a keletkező tüzet. A vizsgálat szerint valószínűleg a villamos szikrája

tüzet a benzinkútba vezető kábel. A kár 300 pengő, a benzinkút Szabó Zsigmond, Ferenc József út 10. sz. alatti lakos tulajdonát képezi.

A másik tüzeset ugyancsak a Borsovai-utca 1. számú háznál. Itt van egy nádfedeles háza Fábán Jolika Egyletkert-utca 66. szám alatti lakosnak. A ház nádfedele kigyulladt. A tűzhez Török Tibor főfelügyelő vezetésével egy motoros őrség vonult ki és rövid munka után sikerült eloltani. A kár 600 pengő. Vizsgálat során az a gyanu merült fel, hogy a tüzet gondatlanul eldobott cigareta okozta.

Nagyjelentőségű beszédet mondott D. Dr. Révész Imre püspök a milotai ifjúsági táborozáson

„A magyar jövőt a minőségi magyar hordozza kezében”

A szatmári református egyházmegye az elmúlt napokban rendezte meg a hatodik nyári ifjúsági táborozását Milotán. Milota Szatmár vármegye egy kicsiny református községe, közel a Tiszához. Régi derék, jó magyarok lakják. A mai nehéz idők ellenére nem riadtak meg és nemcsak elváltak, hanem pompásan meg is rendezték a Tiszántúli Egyházkerület északkeleti részének oly nagyjelentőségű ifjúsági összejövetelét. Kicsiny szatmári község és a felszabadult Szatmár sok-sok községből és városból mintegy 300 fiatalember gyűlt össze, hogy bizonyítsák tegyen: Nem szegényen a Krisztus evangéliumát. A szatmári református egyházmegye egyházi és világi előkelőségei is nagy számmal kivonultak, hogy együtt legyenek a komolyan dolgozó ifjúsággal. Ott volt az egyházmegye esperese, gondnoka, Szatmár vármegye főispánja, alispánja, igen sok világi és lelkész tanácsbíró és a missziói munkák vezetői. Négy napon keresztül tanulmányozták a tábor résztvevői az Isten Igéjét és foglalkoztak magyar nemzeti és egyházi életünk sorskérdéseivel. A befejező nap július 27-én, vasárnap volt.

Már előző nap, szombaton délután megérkezett Milotára a Tiszántúli Egyházkerület püspöke, D. Dr. Révész Imre. Nem fáradt el az utazás viszontagságaitól, megérkezése után azonnal felkereste a konferenciát, ahol éppen ifjúsági életünk egyik mai fontos kérdéséhez, a népfőiskolához adott mindenre kiterjedő értekes tanításokat. Vasárnap reggel kint a szabadban, árnyas fák alatt, sokszáz ifjú és az egész gyülekezet áhítatos figyelemmel hallgatták meg a püspök beszédét, aki a Birák könyvéből, Gedeonnak a történetéből merítve, tetsusát, a következő nagyjelentőségű kijelentéseket tette ígértetésében:

— Isten Igéjét azért kell hallgatni és megtartani, mert az Isten Igéje nemcsak fegyvereket, ítéleteket és kegyelmet tár elénk, hanem tükröt tart elénk a történetről is, a jelenről is és a világ végéig eljöheto jövőről is. Csak ebben a tükrőben láthatja meg az ember magát; ez az egyetlen tükrő, amely nem hazudik.

Sokezer évvel ezelőtt zajlott le a felolvasott bibliai történet és az az érzésünk, mintha csaknem ma történnék. Isten elhagyja népét, szorongattatást bocsát rá. Vajjon ma is nem ezt érezzük-e? Nem keressük-e üzött vadként eldugott rejtékhelyekben életünknek biztonságát? Nem aggodunk-e még a termésünkért is? Egyetlen reményünk ma is az a termés, amit a magyar földnek mezőin most takarít be a szorgalmas földműves nép. Az a kérdés, hogy ha a szorongattatás ránk szakad, tudunk-e úgy kiállni Istenünkhöz, mint ahogy a pogányoktól szorongattatott nép? Tudunk-e mi nem a sötétségbe, hanem a világosságba nézni? Mert ha tudunk, Isten megmutatja, hogy szegény embernek szegény gyermekekhez tud így szólni:

Te fogod megszabadítani a népet. Egy ember Istennel mindig egy egész hadsereget jelent.

Erdekes tulajdonsága az embernek, hogy Gedeon nem mondta azt, hogy itt vagyok Uram, rendelkezésem velem, hanem a mindenkori ifjú lélekre jellemző felelettel felelt egy szóval: Miért Uram? A mai fiatalság is mindig ezt a kérdést teszi fel: Uram, Te azt mondd, hogy valunk vagy és valunk akarsz lenni. Mi azt hallottuk öseinktől mindig, hogy valunk az Isten és miért kellett hát annyit szorongatunk, szenvedünk és elbukunk. Fiatal ember azért fiatal, hogy kérdezzon: Isten örizzen, hogy egyszer megszűnjön fiatalágunk okkeresése! Az ifjú addig ifjú, amíg kérdezi: miért? De amikor a miertre egyszer igazán feleletet akarunk kapni, egy valakivel szemben el kell nemúlnia a „miért”-nek. Istennel szemben, aki így szól: Veled vagyok, te leszel a szabadító.

Amikor Isten szól nektek, mint Gedeon testvéreidnek, Gedeonnak és társainak egykor, akkor ne nézd, drága magyar református ifjúság, hogy kevés vagy, szegény vagy. Gondolj arra, hogy Isten veled van, s akkor ne félj. A magyar jövőt nem a mennyiségi magyar, hanem a minőségi magyar hordozza kezében. Külső ellenség elveheti földi javainkat, a belső ellenség a kártya, az ital, a szenny az ifjúság lelki természet pusztítja el, posványosító vadvízzel. Isten azt mondja a ma magyar ifjúságának: Aki az anyém, azt magamév fogadom, azt harcosomná avatom. Úgy mutatja meg az Ur, hogy elfogadott bennünket, ha tűzben próbál meg. De ne félj, tűzben edződő magyar ifjúság, mert valunk az Ur és te leszel szabadítója a te népednek.

Az istentisztelet, befejezése után az Istent magukhoz közel érző fiatalok és gyülekezet nagy lelki gazdagodással osztott szét, hogy délután újból folytassa a munkát. Délután a szatmári egyházmegye vezetői, továbbá Szatmár vármegye világi előkelőségei számára tartott a püspök megbeszélést a missziói munkák fontosságáról, tovább folytatva Gedeonnak a történetét.

Magyar népünk, ha csak kívülről nem bujtogatják, — mondotta Révész püspök — nem gyűlölködő vallási téren. Ezen a megbeszélésen olyan fontos dolgok kerültek megbeszélésre, mint a missziói munka, a szatmári munkák, az ifjúsági munka, a népfőiskola kérdése.

Este még egy utolsó összejövetel volt. Az ifjúsági tábor és az egész falu kivonult a Tisza partjára, ahol ősi magyar módon táborúzó mellett még egyszer meghallottuk a püspök befejező tanítását: „Jövönk reménységgel” címen, melyben hangsúlyozta, hogy a mi jövönk Krisztusban van és Krisztus által van.

Majd levonta az ifjúsági tábor a zászlót, ének után haza indult mindenki, hogy ott, azon a helyen töltsék be hivatásukat, ahová Isten helyezte.

HIREK

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:
„Nap” Tolnay Imre, Piac-utca 1. —
„Aranyegyszaru” Grósz Nagy Ferenc,
Kossuth-utca 8. — „II. Rákóczy” Arany
S. A. örökösai, Külsővásártér. — Sztan-
kay” Németh László, Szent Anna-utca 64

A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARTIRODA: Arany Bika-
szálló, félemelet, ahol a párt szociális
tanácsadó irodájában feleket fogadnak
és kérvényeket átvészesnek minden ked-
den és csütörtökön délelőtt 10—12
óraig. Telefon: 20-23.

A PÁRT KÉPVISELŐI KÖZÜL: Balogh
István fogad minden hó első vasárnap
delelőtt 11—12 óráig.

A PÁRT ELNÖKE FOGAD minden hét-
főn délután 5 óra 30 perctől 7 óráig a
központi pártirodában.

**A MAGYAR ÉLET PÁRTJÁNAK TAR-
SÁSKÖRE** az Arany Bika szálló fél-
emeleten nyitva minden nap délelőtt
9—1 óráig és délután 3—9 óráig.

FOISPAN FOGAD magánügyben minden
csütörtökön délelőtt 10—12 óráig.

PARTNAP minden hétfőn délután 5—8
óraig.

A KÖZÉLELMEZÉSI KORMÁNYBIZTOS
magánfeleket fogad minden kedden
delelőtt 10—12 óráig a főispáni hiva-
talban.

Emlékezzünk

JULIUS 29.

1917. Szarka Lajos volt lőcsei 15. tá-
bori vadászszázaléjbeli tartalékos törzs-
fővezető a magyar bukóvinal határon
tekvő Kirilbaba környékén folyt har-
caink alatt azt a parancsot kapta, hogy
szakaszával az egyik orosz támpont el-
fogalása után, az 1437 méter magas
sziklatetőt támadja meg. Itt az oroszok
egy űtege és több géppuskája állott és
csapatainkban sok kárt tettek. Ennek az
igen nehéz feladatnak Szarka törzsfőve-
dász bámulatot keltő elszántsággal és
nagy körültekintéssel tett eleget. Az or-
oszokat legelőkelőbb elhárítótűzük ellené-
re az összes rejtőzést lehetőségek leg-
gondosabb kihasználása mellett meg-
közelítette, majd egy holtterben történt
felzárkózás után hirtelen rohammal rá-
juk vetette magát. Nagy részüket véres
küzlelésben leküzdötte, másik részét pe-
dig megfutamította. Ezt követően nyom-
ban az orosz árkok felgöngyölítéséhez
látott, az orosz géppuskát elűzte és ez-
zel a zászlóaljja által végrehajtandó tá-
madás sikerét nagyban egyengette. —
Szarka törzsfővezetőt kiváló magatartá-
sáért az arany vitézségi éremmel tüntet-
ték ki.

**— DEBRECENBEN MEG-
SZÜNT A RIASZTÓÜGYELET-
SI SZOLGÁLAT.** A légoltalmi pa-
rancsnokság közli: Debrecen város
területén a légoltalmi riasztóügye-
letesi szolgálat július hó 26-ával,
szombattal megszűnt. Az elsőtétíté-
si rendelkezések azonban az eddigi
mértékben továbbra is érvényben
vannak.

— Szabadságok a Városházán.
Dr. Kölcsey Sándor polgármester,
dr. Balogh Sándor főjegyző és Ka-
lenda Lóránt műszaki főtanácsos
megkezdtek nyári szabadságukat.

— Dr. Mitrovics Gyula rektor
sajtóvacsorája. Dr. Mitrovics Gyula,
a Tisza István Tudományegye-
tem 1940—41. Rektor Magnificusa
feleségével vasárnap este lakásán
baráti vacsorán látta vendégül a
debreceni sajtó képviselőit. A nagy
nevű tudós és esztétikus a vacsora
keretében emelkedett szellemű be-
szédben vázolta a sajtó jelentőségét
a tudomány és a nemzetnevelés ter-
én és elismeréssel adózott azokért
a szolgálatokért, amelyeket a sajtó
tett a Tisza István Tudományegye-
tem kulturális munkásságának publiká-
lása révén. A debreceni napilapok
megjelent képviselői köszönetüket
fejezték ki a szíves vendéglátásért
és a tartalmas eszmecsere alkal-
mat nyújtó sajtóvacsora megrende-
zéséért.

Augusztus 4—16-ig megtartják Debrecenben az erdélyi tanítónők részére a továbbképző tanfolyamot

Az utóbbi napokban Debrecenben
olyan hírek terjedtek el, hogy a Debre-
cenben tartandó erdélyi tanítói tovább-
képző tanfolyamokat a különleges kö-
rülményekre való tekintettel nem tart-
ják meg. Ezzel kapcsolatban kérdést in-
tettünk a m. kir. tanfelügyelőséghez,
ahonnan azt a választ kaptuk, hogy a
tervbetett három tanfolyamból kettő
csakugyan elmarad, de az augusztus 4—
16-ig tervezett megtartják. Augusztus
4-én tehát minden további nélkül meg-
nyitják az erdélyi tanítói továbbképző
tanfolyamot Debrecenben, amelyeknek
kiváló és előkelő előadói lesznek.

A m. kir. tanfelügyelőséghez beérke-
zett jelentések szerint körülbelül
száz résztvevője lesz ennek a tanfolyam-
nak, s csupán tanítónők szerepelnek eb-
ben a kiképző keretben.

A másik két, tervbetett tanfolyamot
azért nem Debrecenben rendezik meg,
hogy ne verjék költésbe az amúgy is
kis anyagi körülmények között élő taní-
tóságot. Ezért a tanítói székhelyekhez
legközelebb eső nagyobb erdélyi váro-
sokban tartják meg a tanfolyamokat, s
ennek megfelelően az egyik Marosvásár-
helyen, a másik pedig Kolozsvárott lesz.

— Fényes esküvő Hajdúhadházon.

Kedves ünnepség színhelye volt a na-
pokban a hajdúhadházi református
templom. Vitéz ifj. Vezprény István
közjegyzői jegyző kötött házasságot
Bodnár Klára okl. tanítónővel. Az eske-
tést dr. Illyés Endre ref. lelkes végezte,
aki a menyasszonynak hosszú éveken át
tanára volt a Dóczy tanítónőképzőinté-
zetben. A polgári esküvő alkalmával ta-
nuk Tatar József községi főbíró és dr.
Lengyel Imre egyetemi tanárség volt.
Az ifjú párt a völgyény hivatali
munkatársa, Kovács József községi fő-
jegyző eskette össze. Az ifjú párt az es-
küvő alkalmával számosan felkeresték
jókívánásaikkal.

**— Közszemlére lették a Berettyó vízszá-
bályozó és ármentesítőtársulat múlt évi
számadásait.** Mihálik Ferenc, a Berettyó
vízszabályozó és ármentesítőtársulat igaz-
gató főmérnöke értesítette Hajdú megye
vezetőségét, hogy a társulat 1940. évi szám-
adásait a kiküldött bizottság megvizsgálta.
A számadásokat és a vizsgáló bizottság
jelentését július 24-től augusztus 23-ig
közszemlére teszik ki a társulat nagyvá-
radi, Ritoók Zsigmond-utca 30. szám alatti
hivatalos helyiségében.

**— Gyermeknek személtára fulladt a
vízbe egy fiatalember.** Hunyadi Ferenc
nyírmadai földbirtokos 21 éves fia Ge-
rgelyi közszégnél a Tiszában fürdött. Az
úszni nem tudó fiatalember mély vízbe
keült és elmerült. A part közelében fürdő
gyermek halották segélykiáltásait és lát-
ták halálutját, de segíteni nem tudtak
rajta. A fiatalember vízbe fulladt.

**— Utasokkal zsúfoltan felborult egy
autóbusz — sérülés nem történt.** Dudujka
és Hejőcsaba közötti útszakaszon az út-
menti árokba fordult a tapolcai autóbusz,
amelyik utasokkal volt zsúfolásig tele. Szer-
encsére az utasok közül senkinek sem törté-
nt bája, azonban a megrongálódott ko-
csin az utat nem lehetett továbbfolytatni,
s az utasok kénytelenek voltak gyalog
folytatni az útjukat. Mint megállapítást
nyert, az autóbusz rendes sebességgel ha-
ladt Miskolc felé, amikor az egyik csomag
megbillent a csomagtartóban. Az autóve-
zető utánakapott, egyik kezével elengedte
a kormányt és így következett be a szeren-
csés kimeneteli autóbuszbaleset.

**— Eltörte karját védés közben a Husos
kapusa.** Súlyos kimeneteli szerencsétlen-
ség történt vasárnap délután a DVSC Di-
ószegi-úti sporttelepén. A DMTE—Husos
Debreceni Kupa mérkőzésen a Husos ka-
pusa, Kocsis Mihály önfeláldozóan egy ki-
törő csatár elé vetette magát, miközben
jobb alkáriján két helyen is törést szenved-
ett. A szerencsétlenül járt labdarugójáté-
kost a mentők részesítették elsősegélyben,
majd lakására szállították



Megsemmisített orosz nehéz páncélos

KINEVEZÉSEK

A m. kir. pénzügyminiszter Székely Sán-
dor hajdúbosszörményi adóhivatali díjnokot
a hajdúszoboszlói, Vissli Imre debreceni
adóhivatali díjnokot a hajdúszoboszlói,
Balogh István debreceni városi adóhiva-
tali gyakornokot a csongrádi, Szekeres
András debreceni városi adóhivatali gy-
akornokot a szentesi m. kir. adóhivatal-
hoz ideiglenes minőségű adóhivatali gy-
akornokká nevezte ki.

— Debrecen új kir. közjegyzője. A m.
kir. igazságügyminiszter dr. Mustó Sán-
dor nagykálói királyi közjegyzőt saját
kerelmére Debrecenbe helyezte át.

— Kinevezés. A vallás és közök-
tatási miniszter Jeszó Sándort, a
Debrecenben ismert neves galamb-
tenyésztőt, a „Postagalamb” című
lap főszerkesztőjét, aki Derecskén,
mint tanár működött a nagyváradi
állami szakirányú Ipariskolához
rendes tanárrá kinevezte.

**— Kiboljálják a faluban az árdágitók-
ra kirótt büntetéseket.** A szatmári törvényszék
a közellátás ellenségei ellen indított
hadjárataiban most egy újabb rendelkezé-
ssel szigorította meg a kihágók ellen lefo-
lytatott eljárásokat. Egy királyhadaróci föld-
mives és két mikolai zsidó lakos ellen hoz-
zott ítéletében a szatmári törvényszék el-
rendelte, hogy a vádlottak lakóhelyén az
ítéletlet dobszóval hozzák a lakóság tudomá-
sára.

— Vattay Margit tánciskolájában
augusztus hó 6-án diák kolon kez-
dődik. Kossuth-utca 11.

— Megölték a méhek egy lovat. A szat-
mári rendőrség panaszírodájában megje-
lent egy földmives kinézésű ember és el-
panaszolta, hogy a Digeztoron a méhek
száza megölték egyik lovát és annyira
összeesepkedtek, hogy a ló rövid idő múlva
kimúlt. A károsult előadta, hogy értesüle-
se szerint egyik környékbeli lakosé voltak
a méhek, át akarta őket tenni egy másik
kaptárba, de elmulasztotta az ilyenkor
szokásos óvintézkedéseket. Ennek követ-
keztében támadtak a lovára a méhek. Kér-
te a nyomozás megindítását, hogy a mé-
hek tulajdonosa ellen ez eljárást megin-
dithassa.

**— Kenyérvágas közben átvágta
az ütőerét.** Súlyos kimeneteli bal-
eset történt hétfőn délelőtt a Wer-
bőczy utcán. Kosai Árpádné 40
éves tisztviselőny kenyérvágas köz-
ben bal csuklóján átvágta ütőerét
és olyan súlyos sérüléseket szenvedett,
hogy a mentők részesítették
elsősegélyben, majd kiszállították
a sebészeti klinikára, ahol össze-
varták sérülését.

**— Négyezer éves bronzkori temetőre buk-
kantak egy veszprémi faluban.** A veszpré-
m megyei Papkeszi község határában út-
építés közben bronzkori temetőre bukkan-
tak. Az eddigi leletekből megállapítható,
hogy a temető a Krisztus előtti második
ezredév elejétől való. A veszprémmegyei
múzeum ősszel megkezdte a tudományos
feltárást.

**— SIMAI MAGDA gyorsíróis-
kolájában állandóan beiratkozhat.
Államvizsga. Plac-u. 73 Vidéklek-
nek vasútkedvezmény.**

— Hirdetmény. A lovaszszugi szenny-
vizraktározó tó partjának fűtermése f.
hó 31-én, csütörtökön délelőtt 10 órakor
a helyszínen tartandó nyilvános árveré-
sen eladásra kerül. Ugyanakkor kerül
eladásra a tóban lévő gyékény is. Az ár-
verési feltételek a gazdasági ügyosz-
tályban (városháza, félemelet, 14. sz. szo-
ba) a hivatalos órák alatt megtekinthe-
tők. **Gazdasági tanácsnok.**

**— Cserépkályhák nagy választék-
ban Krisch Károly kályhámester-
nél Ispóty-tér 1. Telefon 12—18.
Átalakításokat, javításokat vállal.**

**— Elütötte a kerékpáros a Hat-
van-utca sarkán.** Reinekker Fe-
rencné 36 éves, nyomdaüzemvezető
feleségét hétfőn este a Hatvan-utca
sarkán ismeretlen kerékpáros el-
gázolta. Reinekkernek a gázolás kö-
vetkeztében bal térdén és könyö-
kén szenvedett sérüléseket.

— Hirdetmény. Felhívja a városi adó-
hivatal azon általános kereseti adókö-
lezettek figyelmét, akiknek adóalapjuk
változatlanul hozatott át a folyó évre,
hogy a kereseti adó kivétési kulcsa 6
százalékban van megállapítva. Ezen fe-
lül fizetendő még a kincstári pótlék. —
Városi adóhivatal.

Gyászrovat

Hortobágyi Elemér ny. pénzügyi titkár 55 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután fél négy órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből a róm. kat. egyház szertartása szerint. Lakás: Magoss György-tér 25. Gebauer cég rendezé.

Kiss István közműveség életének 34-ik évében meghalt. Temetése kedden délután 4 órakor lesz a Köztemető II. számú ravatalozó terméből a Dankó cég rendezésében.

Magyar Gáborné Endrei Zsófia 57 éves korában meghalt. Temetése kedden délután fél 4 órakor lesz a Köztemető ravatalozó terméből. Dankó temetkezés.

Özy. Király Józsefné Nagy Julianna 80 éves korában elhunyt. Temetése ma délután fél négy órakor lesz a Köztemető II. b. ravatalozó terméből a Hatvan-utcai temetőből átszállított szeretett férje hamvai mellé. Lakás: Bellegelő 538. Temetését Bartha vállalata végzi.

Machnyik József nyugalmazott máv. főosztályvezető 57 éves korában elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a Köztemető II. a. ravatalozó terméből. Lakás: Lugsos-utca 7. Temetését Bartha vállalata végzi.

Ormos Gáborné Eesedi Julianna 71 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 5 órakor lesz a Köztemető díszravatalozóterméből. Lakás: Vigkedvű Mihály-utca 34. Temetését Bartha vállalata végzi.

Irógép kellékek
HURAY

Iparkamara T. 17-99.

— **Elhunyt Tury Sándor nyugalmazott kúriai tanácselnök.** Dr. Tury Sándor, a m. kir. Kúria nyugalmazott tanácselnöke, a Magyar Erdemrend csillagos közpikeresztjének tulajdonosa, életének nyolcvanhatodik évében hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése 29-én délután négy órakor lesz a Kerepesi-temető halottasházából. Az elhunytban dr. Tury György miniszteri tanácsos, az igazságügyminisztérium büntetőügyi ügyosztályának vezetője és dr. Tury Sándor Kornél egyetemi nyilvános rendes tanár édesapjukat gyászolják.

— **A Bánságban nincs már zsidó birtok.** A bánsági nemetek összevásárolták a bánsági zsidók ingatlanait. Az eddigi zsidó földbirtokok száz százalékban nemet kezbe kerültek, de ugyancsak nemet kézbe kerültek a nagyobb épületek is. A bánsági telekkönyvi hivatalban annyi a munka, hogy korareggellett későestig dolgoznak a tisztviselők. A zsidók jóval olcsóbban adták el ingatlanukat, mint ami azok ára, a háború kitörése előtt volt. A nagyobb épületek közül a becsekerei Róza-szállodát is nemetek vették meg, még pedig hitelre, 20.000 pengőért. A bányai nemetek az ottani dobroylások földjeit is megvásárolták.

— **Szolnok borászati felügyelőséghez tartozik Debrecen is.** Megalapították a szőlészeti és borászati kerületi felügyelőségek székhelyeit és működésük körzetét. Szolnok kerület. Működése kiterjed Jász-nagykun-Szolnok vármegyére, Hajdú vármegyére és Debrecen város területére.

— **Nagy részvétellel temették el a gellérthegy-i robbanás három áldozatát.** A gellérthegy-i halálos robbanás három szombathelyi áldozatának, Acs Józsefnének, özy. Stumpefer Mátyásnénak és Kovács Margitnak holttestét hazaszállították Szombathelyre és vasárnap délután temették el őket a város közönségének óriási részvétel mellett. A gyászszertartást Koller József szalézi plébános végezte és a temetés alatt szem nem maradt szárazon. Különösen akkor nyilatkozott meg visszatarthatatlanul a közönség meghatottsága, amikor látták, hogy a szerencsétlen Acs Józsefné korporsóját egyetlen kis elemi iskolás fia kísérte a családból. Szombathelyi jóérzésű közönség sok-sok koszorúval halmoztta el a három sírhalmot, amelyekbe az áldozatokat egymás mellé temették.

Óriási részvétellel temették el
ZIVUSKA ANDORT

Óriási részvétellel mellett a rokonság, ismerősök és tisztelők hatalmas tömege kísérte utolsó útjára vasárnap délután Debrecen irodalmi és társadalmi életének nagy halottját, a 66 éves korában elhunyt Zivuska Andor ny. MÁV tanácsost, a Csokonai Kör örökös tagját.

A köztemető díszravatalozójában, ahol a nagy halottat felravatalozták, a kulturális és társadalmi egyesületek kiküldöttjei közül jelen voltak: vitéz Nagy Pál al-tábornagy, dr. Mitrovics Gyula egyetemi rektor, vitéz Berényi István ny. tábornok, a Vitézi Szék kapitánya, dr. Baróthy Zoltán és dr. Tóth Kálmán láblai tanácselnökök, dr. Mező Sándor ügyészségi elnök, Zsögöd Jenő láblabíró, a vizsgálóbizottság elnöke, dr. Bacsó Jenő, dr. Erdős Károly, dr. Tankó Béla egyetemi tanárok, Ruffy Varga Kálmán ny. gazdasági akadémiai igazgató, dr. vitéz Bessenyei Lajos ny. tankerületi főigazgató, dr. Balla Bertalan városi tanácsnok, lb. főjegyző, Nagy József ny. rendőrfőtanácsos, dr. Budaházy Bruckner Ernő egészségügyi főtanácsos, Smogorvits Ernő, a Nemzeti Bank főkönyvelője, dr. Tatay Zoltán árvászeki elnök, Boltka Géza ny. ezredes, Berencsy Zoltán dr., Hutiray József dr., Winkler Jenő dr., Bohm Ede főorvos, Csobán Endre városi főlevéltáros, a Csokonai Kör főtitkára, Wolfinau József üzletvezetőhelyettes, dr. Major Sándor MÁV-főtanácsos, dr. Tarján Oszkár HEV-főtanácsos, Mester István, Both Andor MÁV felügyelő, Martikányi Rezső HEV-felügyelő, Horvay Róbert ny. igazgató, Bohus Károly ny. postaiigazgató, Nagybakay Antal nagykereskedő, Széll László ny. akadémiai tanár, gazdasági főtanácsos, továbbá Debrecen város közeleti és kulturális lényezői, valamint a jóbarátok és tisztelők nagy számban.

A gyászszertartás elhangzása után, melyet Lindenberger János apostoli kormányzó végzett, a sír előtt vettek búcsút barátai, tisztelői a hosszú évtizedek folyamán szívükhez kötött kedves barától, önzetlen bajtársától, a magyar toll munkásától.

A debreceni Vasutaskör, a Vasutasok Országos Köre, a MÁV Filharmonikusok nevében dr. Major Sándor ny. MÁV főtanácsos búcsúztatta a halottat:

— Nagy halottja van a debreceni vasutasoknak, — mondotta. — Nagy, pótolhatatlan veszteség. Őt, az istenáldotta tehetséget koporsóban látunk. Azt az embert, aki mindenkiről olyan nagy elismeréssel nyilatkozott s aki minden elismeréstől visszahúzódott. Azt hittük, ő fog bennünket ide kikiésmeni és most mi jöttünk ide, hogy búcsút mondjunk a jó kollégának, az országosnévű kollégának, a nagy mese-mondónak. Minket nem a kötelesség rideg szava hozott ide, hanem a szeretet. Drága Bandikám! Búcsúztunk téled: Isten veled!

A Csokonai Kör nevében Csobán Endre városi főlevéltárnok búcsúztatta a halott kollégáját:

— Kéves lenne azt mondannunk, meghalt egy költő, — mondotta. — Zivuska Andor több mint költő, ő a szeretet embere volt. Jelszavánál is a szeretet tűzte mindig zászlajára. A Csokonai Kör mindig büszke volt rá, hogy Zivuska Andor örökös tagjának mondhatja. Mi, a kör tagjai, tudjuk jól, hogyha a közelében pótolhatatlan is valaki, hozzá hasonló csupaszív költőt keveset találunk. Isten Veled, Zivuska Andor! Találjon tested csendes nyugovást ebben a sírban, s találja meg lelked odafenn a mennyben azt az örök szeretetet, amelynek fényes földi szikrája voltál!

Az Egyesült Ker. Nemzeti Liga nevében dr. Budaházy Bruckner Ernő egészségügyi főtanácsos mondott búcsúztatót:

— **Haldokló fiatalember az utcán.** Budapestről jelentik: Az Amerikai út és Dorozsmai út sarkán tegnap éjfél tájban négy fiatalember összeverekedett. Egy rendőr észrevette, de mire adózott, hárman elszaladtak. Negyedik társuk észmeletlenül fektült a földön. Kihívta hozzá a mentőket, akik megállapították, hogy a 24-25 éves fiatalember koponyaalapi törést szenvedett. Haldoklott, mikor bevitték a Rókus-kórházba. Iratokat nem találtak nála, nevét és személyi adatait egyelőre nem tudták megállapítani. Az eset az elsötétítés ideje alatt történt, ezért az, aki az ismeretlen fiatalembert leütötte, statárium elkerül.

— Megilletődött lélekkel, fájo szívvel állunk, kedves Bandi barátunk, örökké kihűlt, drága tested mellett. Neked, aki életében mindig került az elismerést, most megmondhatjuk, hogy a Ker. Nemzeti Ligának megalakulásától fogva leg-hűségesebb munkatársa voltál. Mi hisz-szük, hogy odaát a túlvilágon, ahol mindig kék az ég, van egy hely, ahol a nemzet legjelesebbjei találkoznak, boldogan ölelnék szívükre a nemzet nagyjai. Drága Bandikám, most már búcsúzzunk: Isten Veled, Isten Veled!

Végül B o d n á r Géza búcsúzott barátai nevében könnyes szavakkal a mindig hű barától, a pótolhatatlan bajtársától:

— Pájj, nagyon fájj a búcsú Téled, aki olyan voltál nekünk, mint egy jó testvér. Szerettünk és szeretlél bennünket. De az a szeretet, amit mi adhattunk a Te szeretetedért, csak csekély ellenértéke annak a szellemi kincsnek, amit közöltünk szetszótál. Nem felejtünk, de nem is felejtethetünk, mert nem felejtethetjük lágy mosolyodat és egyéniséged varázsa vizsgálóhoz közénk emlékedet.

Ezután becsajították a koporsót a családi sírboltba, amely örökké bezárult Zivuska Andor mindenki által rajongással szeretett kedves egyénisége mögött.

A Zivuska Andor ravatalára küldött koszorúk szalagjainak feliratait az alábbiakban sikerült feljegyeznünk: A leg-nemesebb, legmelegebb szívnek — Iréne és Mária, Andor bácsinak szeretettel — A Györfly-testvérek. Mély részvétellel — A Vecsey-család. Szeretve szeretlél Andor-nak — Ali. Andor bácsinak szeretettel — Margit és Gyurka. Andorunknak szeretettel — Maja és Foni. Szeretlél szí-vű kollégának — a Debreceni Csokonai Kör. Rokoni részvétellel — Albert és Kolya-család. Öszinte részvétellel — Az üz-lebériők. A keresztény nemzeti eszme lánglelkű harcosának utolsó üdvözlésétül — Az Egyesült Nemzeti Keresztény Liga. Szeretlél — Etus. Igaz részvétellel — özy. Vályi Nagy Frigyes. Szeretlél Andor bácsinak — Mimiék. Emilek és Tibiék. Igaz szeretettel búcsúzzunk — dr. Hutiray-család. Öszinte részvétellel — Irén és Gyula. Andor bácsinak szeretettel — Kala, Laci, Miska. Drága Andor-kánknek — Potyi, Gyuszi, Baba, Gyurka, Anika. Andor barátomnak — Dr. Berencsy. Arany pennájú kritikuskunknak — Máv. Filharmonikus Zene Egye-sület. Kedves keresztapának — Boske. Szeretlél kartársunknak kegyeletes meg-emlékezésül — A m. kir. Államvasutak debreceni Üzletvezetőségének tisztikara. Forrón szeretlél Andorunknak — Osz-kar és övei. A legjobb barátunk — La-jos és Irén. Forrón szeretlél Andorunk-nak — Róza és Margit. Felejthetetlen ba-rátunknak — Emil, Margit. Szeretlél öcsémnek — Irma nénéd. Utolsó üdvöz-lettel — Török Gábor Baráti Kör. A fe-lejthetetlen igaz barátunk — Ilonka. Utolsó üdvözléttel — vitéz Nagy Pál-család. Andor bácsinak — Kis Marikája. Utolsó üdvözléttel — Dallmann-család. Andorunk — Zoltán testvér. Emleked kegyelettél örizzük — Igaz barátaid. An-dorunk — Béla, Anna, Laci. Felejthet-len jó háziurunknak — özy. Komócsi Pálné és gyermekei. Szeretlél nagynevű tagtársunknak — Magyar Vasutasok Or-zságos Szövetsége. Szeretlél Andor bá-csának — Margit és fia Zoltán. Utolsó meleg baráti üdvözléttel — dr. Tóth Emilek. Baráti szeretettel búcsúzzunk — A Kékek Clubja. Kegyelettél — a Deb-receni MANSZ. Bánatos szívvel búcsúzik — A debreceni Üzletvezetőség főtisztvi-selői kara. Ezenkívül sok csokor felirat nélküli.

A temetést a Gebauer cégvállalat végezte a nagy halottat megillető gyász-pompával.

— **Kínai kommunisták megölték egy olasz hittérítőt.** A csunkingi kormányt szolgáló kommunista csapatok Észak-Honban megtámadtak egy olasz hittérítőállomást. Megölték egy szerzetest, két másikat pedig megsebesítettek.

— **Nyári szünet vége a délvideki bíróságokon.** A Budapesti Közlöny legközelebbi száma közli a minisztérium rendeletét, amely szerint a visszafoglalt Délvideken felállított királyi bíróságok és ügyészségek nem augusztus 4-én, hanem 16-án kezdik működésüket. A polgári személyek feletti ideiglenesen gyakorolt büntető bíraskodás nem augusztus 3-án, hanem 16-én szűnik meg.

A zsemleutalvány beváltása

A zsemleutalvány egy-egy szelvényére július 29-től kezdve ismét négy-négy drb. zsemlyét, vagy négy-négy drb. kétszersültet lehet vásárolni.

Közélemezési Ügyosztály

HÖHULLAM AMERIKÁBAN

Newyork, július 28. (Német TI) Egyesült Államok keleti partvidékén néhány napja erős höhullám van, helyenként 40 fokos meleg mértek. A hőségnek eddig 30 halálos áldozata van. (MTI)

— **Elsötétítés ideje.** A lakóházak és egyéb épületek elsötétítését július 29-én 20.20 órakor kell végrehajtani. Az elsötétítés július 30-án 4.15 óráig tart. (MTI)

— **Másodszor kellett elítélni, mert engedély nélkül árult.** Jakobovics Mórné szatmári piaci árus az elmúlt héten engedély nélkül árult barackot a piacon. Akkor megbüntették és az árut elkobozták. Alig múlt el egy pár nap, Jakobovics Mórné ismét tettenérték, akit visszaeső kihágás címén harminc pengő pénzbüntetésre és árulkobzásra ítélték.

— **Euwe győz a sakkparajban?** Karlsbadi távirat szerint a dr. Euwe-Bogoljubov sakkmérkőzés hatodik játszmájában dr. Euwe vezérselével nyitott. A játszma 42 lépés után Bogoljubovra reménytelen állásban félbeszakadt. Tekintve a pontállást, — dr. Euwe három és fél, Bogoljubov 1 és fél, egy játszma függőben — Bogoljubovnak nem igen van már kilátása győzelemre.

— **Gondtalanul nyaralhat, ha lakását moly és egyéb férgekkel előre mentesíti.** Forduljon bizalommal Szabados Gyula férreg és helynyírtó vállalatához, Debrecen, Cserepes utca 4. Telefon 26-30.

SPORT

LABDARUGÁS

Ujvidéki AC—Szabadkai VAK 4:3 (3:0). Vasárnap Ujvidéken 2000 néző előtt mérte össze erejét a két csapat az NB. I. osztályba való jutásért. Az ujvidékiek oly nagy lendülettel kezdtek, hogy már az első félidőben behiztosították a győzelmet. A szabadkaiaknak semmi sem sikerült. A második osztályozó mérkőzésre vasárnap kerül sor Szabadkán, de négy gólt behozni már nagyon nehéz dolog.

Bezdáni SE—Ujverbási CSE 4:2 (1:0). Ezt a mérkőzést is Ujvidéken játszották. Az első félidőben kiegyensúlyozott játék folyt a pályán. A második félidőben 3:2-ös állásnál az ujverbásziak kihagyták egy 11-est és utána a bezdániaiak biztosan győztek. Ezzel a győzelemmel a Bezdáni SE nyerte meg a Hazalérés Bajnokságot.

Kráyer FC—Atila 5:2 (2:2). Vasárnap mérte össze erejét a két csapat és a küzdelemből a Kráyer került ki győztesként. A gólokat Neusics (2), Szolnoki, Nagy, Orbán (öngól), illetve Györösi lőtték. Jók voltak Csáky, Fülöp és Györösi.

A DTE vezetősége felkéri az összes első és ifjúági csapatbéli játékosait, hogy kedden délután 6 órakor a DTE nagyterdei sporttelepen teljes számban jelenjenek meg.

Zsengellér lesz az Ujpest balszélsője. Toth körül még mindig bonyodalmak vannak. Az Ujpest vezetősége kijelentette, hogy ha játékosok el akar menni az Ujpestből, akkor ellenszolgáltatás nélkül kiadják a NAC-nak. Ebben az esetben Zsengellér lenne az Ujpesti balszélsője.

WMFC—Testvériség 7:2 (2:0). A csopeliek vasárnap komoly edzőmérkőzést játszottak a Testvériség ellen és helyenként igen szépen játszottak. Végéreményben a profik győztek 7:2 arányban.

MÁVAG—Elektromos 3:0 (1:0). Az osztályozóra készülő MÁVAG vasárnap az Elektromos ellen játszott edzőmérkőzést. A gépgyáriak gólját Németh I. (2) és Németh II. lőtték.

Egyéb barátságos mérkőzések eredményei: Gamma—Pesterzsébeti válogatott 5:2 (2:1), NAC—Körösvidéki válogatott 2:1 (1:0), Szeged—Hódmezővásárhely 6:1 (2:0).

Vasárnap csak két Debreceni Kupa-mérkőzést játszottak le, mert a Rákóczi csak barátságos mérkőzésre állt ki a Teglaskert ellen és ez a mérkőzés 2:2 arányban eldöntetlenül végződött. Nem lehetetlen, hogy a Rákóczit törlik a Ku-

pából és a két pontot a Teglaskert 0-0 gólaránnyal kapja. A DMTE 3:2 (1:1) arányban győzött a Húsos ellen. Erős küzdelem volt a két csapat között és az egyik lefutásnál a Húsos kapusa a csatár lábára vetette magát, minek következtében jobb alkarja két helyen is eltört. Ugyanakkor a DTE 4:0 arányban győzött a Törökvs ellen. A második forduló lebonyolítása után a Debreceni Kupa állása a következő:

1. DTE	2	2	—	8:3	4
2. DMTE	2	2	—	8:3	4
3. Teglaskert	1	1	—	5:1	2
4. Húsos	2	—	—	2:5	0
5. Rákóczi	1	—	—	1:5	0
6. Törökvs	2	—	—	2:1	0

ATLETIKA

A keleti kerület ideai atletikai bajnokságának második napja — amint az várható volt — közepes eredményeket hozott. Egyedül a kalapácsvetésben született a vártnál jobb eredmény: Mészáros Károly (DVSC) 34.03 méterrel új kerületi csúcseredményt ért el. Részletes eredmények a következők:

200 m-es síkfutás: bajnok Zádor (Ungvári AC) 23.8 mp, 2. Ráthonyi (DEAC) 23.9 mp, 3. Szabó (SzMAV) 25 mp.

400 m-es síkfutás: bajnok Zádor (UAC) 54.8 mp, 2. Szántó (DTE) 55.5 mp, 3. Kovács (SzMAV) 55.8 mp.

1500 m-es síkfutás: bajnok Simon (SzMAV) 4 p 27.6 mp, 2. Szántó (DTE) 4 p 29.6 mp, 3. Zakar Ferenc (SzMAV) 4 p 33.6 mp. Versenyen kívül 2. Bányai (DTE).

10.000 m-es síkfutásban: bajnok Simon (SzMAV) 37 p 11 mp, 2. Mindszenti (SzMAV) 39 p 24 mp.

110 m-es gátfutás: bajnok Bessenyei (SzMAV) 17.5 mp, 2. Ruják (UAC) 18.6 mp, 3. Mojnár (DEAC) 18.7 mp.

3000 m-es akadályfutás: bajnok Leckó (UAC) 10 p 16.6 mp, 2. Zakar (SzMAV) 10 p 54.4 mp, 3. dr. Csaba (DEAC) 11 p 57.4 mp.

Magasugrás: bajnok Kapros dr. (DEAC) 166 cm, 2. Tóth (DGASE) 166 cm, 3. Ruják (UAC) 160 cm.

Hármasugrás: bajnok Kapros dr. (DEAC) 13.73 m, 2. Bessenyei (SzMAV) 13.31 m, 3. Kárpáti (DEAC) 12.47 m.

Súlylökés: bajnok Molnár Ferenc (DEAC) 12.88 m, 2. Kiss E. 12.42 m, 3. Beck (SzMAV) 12.40 m, 4. Szilágyi (DEAC) 12.29 m.

Diszkoszvetés: bajnok Beck (SzMAV) 37.25 m, 2. Szilágyi (DEAC) 37.10 m, 3. Illyés dr. (DEAC) 36.87 m.

Kalapácsvetés: bajnok Mészáros Károly (DVSC) 34.03 m (kerületi csúc), 2. Szilágyi (DEAC) 23.92 m, 3. Beck (SzMAV) 21.91 m.

A bajnokságokkal kapcsolatban a következő kerületi ifjúsági számok is lebonyolításra kerültek:

200 m-es síkfutás: 1. Bartha (SzMAV) 23.9 mp, 2. Fuchs (DTE) 24.6 mp.

400 m-es síkfutás: 1. Dallman (DEAC) 56.1 mp, 2. Soltész (UAC) 56.8 mp.

1500 m-es síkfutás: 1. Soltész (UAC)

4 p 37.8 mp, 2. Kovács (NyVSC) 4 p 58.8 mp.

100 m-es gátfutás: 1. Kazár Elemér (NyVSC) 18 mp, 2. Ráthonyi (DEAC) 20.2 mp.

Magasugrás: 1. Fuchs (DTE) 166 cm, 2. Kovács (SzMAV) 160 cm.

Hármasugrás: 1. Tóth M. (DEAC) 12.63 m, 2. Kovács (SzMAV) 12.30 m.

Súlydobás: 1. Kelemen (SzMAV) 11.12 m, 2. Nagy Sándor (DTE) 10.98 m.

Diszkoszvetés: 1. Nagy Sándor (DTE) 33.80 m, 2. Nagy Jenő (DEAC) 28.03 m.

A július 20-án rendezett kerületi ifjúsági bajnokságokban az egyesületek közötti pontverseny hivatalos eredménye a következő: 1. DEAC 7610 pont, 2. DTE 7576 pont, 3. NyVSC 7202 pont, 4. DVSC 4307 pont.

Regdánsszky Matild országos csúcsot dobott gerellyel. Magyarország női atletikai bajnokságának második napján országos csúcs született. Gyarmati Olga a 200 méteres előfutamatot lekérte és így nem indult. Távolugrásban Gyarmati Olga 482 cm-es ugrásával csak a negyedik helyre került. Gerelyhajításban Regdánsszky Matild 36.30 cm-es dobásával országos csúcsot állított fel.

TENISZ

A nemzetközi teniszverseny eredménye. A nemzetközi teniszmérkőzésen a férfiefgyesben Ashoth szép győzelem után 6:3, 6:0, 6:0-ra legyőzte Schrödert. — A férfipárosban a 83 éves Gustav svéd király Östberggel együtt 7:5, 1:6, 6:4 arányban vereséget szenvedett.

Közgazdaság

TERMÉNYTŐZSDE

A terménytőzsdén hétfőn megelénkült a forgalom s az üzleti tevékenység eléggé számottevő volt. Ez azonban kizárólag a magpiacra szorítkozott. Az árak változatlanok.

Búza: 78 kg-os 30.—
Kétszeres: 28.—

Árpa: sörárpa kiváió 27, elsőrendű 26, sörárpa 25, ipari 68 kg-os 24, takarmány 65—66 kg-os 22, közepminőségű 21.

Zab (41 kg-os) 26.50.

Magvak és hüvelyesvetemények: Köles, fehér 31—32, vörös 31—32, egyéb 31—32. Repce: káposztarepce 45.—, vadrepce 38.—, Napraforgó: 35.—, Lenmag: 60.—, Tökmag: 45.—, Mák: kék mák 150.—, Kendermag: 80.—

Debreceni sertésvásár. Felhajtás sovány 300, eladás 118. Árak: sovány koca 156, sovány süldő 190 fillér, választott malac párja 70—80 P.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Kiadja: Alföldi Sajtóvállalat Kft.

Felelős kiadó: Balogh István

APRÓHIRDETÉSEK

Háztartási alkalmazott

Kétfügű családhoz

jól főző mindenest hozszú bizonyítvánnyal felveszek. Jelentkezék a délutáni órákban 3 órától Komlóssy-út 15. sz. 1011

Mindenes

főzőnő hosszú és jó bizonyítvánnyal és egy jobb nagyobb leány gyermek mellé augusztus elsejére felvétetik. Bösörményi-út 1. villaladás. 1012

Betöltendő állás nőknek

Megbízható

bejárónőt keresek. Péterfia 36. udvari lakás. 1363

Hölgyfodrászkisasszonyt

jó fizetéssel felvesz Biró Kálmán fodrász, Piac-u. 56. 1364

Betöltendő állás férfiaknak

Jó bizonyítványokkal

tanulót felvesz Kürthy sülözem Hajdúszoboszló, Kossuth-u. 45. 996

Családos munkást,

kinek dolgozni tudó nagyobb fiú- vagy lánygyermekei vannak, egész évre felvesz Farkas kertészet, Közvágóhid mögött. 999

Egy

rendes kifutófiú felvétetik. Varga-u. 31. 1006

Külfüreszen

már dolgozott gépfavágo felvétetik. Salétrom-u. 5 Faipar. 1018

Férfifodrászsegédet,

perfekt munkást, felveszek. Horgonyi, Szoboszló-út 4. 1370

Kocsis

egy ló- és szikviz-üzembe felvétetik. Miklos-u. 44. Vendéglő. 1365

Főutcai üzlet

felvesz ügyes, jó megjelenésű fiatal segédet a konfekció vagy rőtös szakmából. Ajánlatot „Keresztény” jelígre a kiadóba kér. 1015

Kiadó lakás 1 szobás

Vasút mellett

pincészsoba egy-két vasútnak augusztus 1-re kiadó Irinyi-u. 7. 1014

Kiadó lakás 2 szobás

Kiadó

augusztus 1-re 2-szobás, egyedülálló villa, mellékhelyiségek, nagy kert. Villamos. — Lehetőleg nyugdíjas házaspárnak. Erdeklődni: Bösörményi-út 12. Tegdes. 1009

Bütorozott szoba

Egy bütorozott szoba kiadó Pécsi-utca 8. alatt. Erdeklődni Piac-u. 77. I. em. 4. Dr. Széll. 1019

Erdő alatt

nyaralásra alkalmas, aranyas kertben bútorozott szoba fürdőszobával. — esetleg konyhabasználat-tal 1-ére kiadó. Ertekész: Piac 77., I. 4. Dr. Széll. 1020

Kiadó lakás 3-4-5 szobás

Háromszobás

modern utcai lakás három hönapra, novemberig, kiadó. Maróthy Gy. utca 21. Megtekinthető d. u. 2-3. 1010

Lakás- és szobakereset

1-szobás,

konyhás lakást éléskamrával és fűskamrával keresek. Cím: Kaba, Kőrú-u. 190 sz. 1357

Nagy

villaladás Komlóssy-út 12. augusztustól kiadó. 809

Nagyerdő közelében

egyszobás bútorozott lakást fürdőszobával, konyhabasználat-tal keresek augusztusra. Ajánlatokat „Váradi” jelígre kiadóba. 935

Ajánlat

Övöhely,

Eladó ház, Bütorozott szoba, Kiadó-lakás 1, 2, 3, 4 szobás, Iroda, Pénztár stb. feliratú táblák darabonként 20 fillérért kaphatók kiadóhivatalunkban, Piac-u. 56. Ny. 777

FERFI felöltő- és öltönyzű-velek, minden hozzávalók, férfi divatporl és galléros ingek olcsó árban

Petrik né! Szent Anna-u. 5. sz.

Ocskavasat,

fémét, mindenféle vasanyagot legmagasabb napiárban átvesz Vas- és Fémgyűjtő Közveti Iroda, Pácsirta-u. 17. Telefon: 26—94. 777

Malomnak

vagy nagyobb sütőüzemnek kiválóan alkalmas, budapesti főútvonal mellett fekvő.

leszerelt gyárépület

3000 négyzetű területtel, Debrecen város belterületén igen előnyös feltételekkel

eladó.

Ertekezni lehet a Tiszántúli Közzeli Mezőgazdasági Hitel-szövetkezetnél, Debrecen, Hunyadi-u. 5. alatt.

Salgótarjáni

„Perpetuum” kályhák iroda fűtésre kitűnők, eladók. Erdeklődni Közzeli Szövetkezet, Hunyadi-utca 5. sz. 552

Birtokbérlet

Bérbeadó birtokok! 190 hold, 35 hold és 16 hold, mindegyik tanács- és jobbminőségű homok birtokok. — Megbízott: Samu János, Deák Ferenc-utca 7. 1019

Piaci árak

Baromfiárak:	Burgonya, rozsa kg.	0.12—0.16
Liba, idej drb	Fejkeszoposza drb.	0.15—0.30
Liba, kövér kg	Kelkaposza drb.	0.05—0.15
Kacsa, idej drb	Savanyúkaposza kg	0.40
Kacsa, kövér kg.	Karfiol drb.	0.20—0.50
2.80—3.10	Tök drb.	0.03—0.08
Tyúk párja	Petrezselyem csomója	0.10—0.14
Jérce párja	Sárgarépa cs.	0.10—0.14
Csirke, sütnivaló, párja	Tök drb.	0.05—0.16
2.80—3.60	Bab, zöld kg.	0.12—0.16
Csirke rántanivaló párja	Borsó szemes, kg.	0.26—0.32
1.60—2.30	Borsó zöld kg.	0.20—0.25
Tojás drb.	Ugorka drb.	0.02—0.05
0.12—0.10	Spenót cs.	0.04—0.06
Gyümölcsárak:	Saláta feje	0.02—0.05
Közönséges alma kg.	Zöldhagyma csomója	0.08—0.16
0.60—1.60	Gomba es.	0.10—0.14
Körte kg.	Paradicsom kg.	1.00—1.20
Szilva kg.	Paprika drb.	0.03—0.06
Meggy kg.	Zöld tengeri csöve	0.15—0.20
Ósziarack kg		
1.80—2.40		
Kajszinbarack kg.		
0.60—1.80		
Málna kg.		
1.40—1.60		
Citrom drb.		
0.07—0.12		
Zöldségárak:		
Vereshagyma kg.		
0.32		
Sparng kg.		
0.90—1.10		
Retek csomója		
0.16—0.14		

Kereslet

Vennék

egy sötét ruhazsekrényt és egy jókarban lévő ebédlőszőnyeget. Cím a kiadóban. 941

Gyerekkocsit

keresek megvételre. Cím a kiadóban. 1006

Bélyeggyűjteményt, sorozatokat, tömegbélyegeket vásárolok. Magoss György-t-r 6. (Délután). 978

Nyaralás

Hajdúszoboszlón egyszerűen, legolcsóbban nyaralhat. Wesselényi-u. 16. Ny.

Elelmiszer, ital

BOR

vamospécsi kapható. — Cím: Csokonai-u. 13. 1368

Autó-motor kerékpár

Kis motort

110 voltos, 0.3—0.5 lóerőt megvételre keresünk. József kir. hg-u. 16. Ny.

Hangszer

Zongorák

eladása, javítása, hangolása, vétel, csere, bérlet, szakbírálat. — Tanczer György hangszerkészítő mester, Batthyány-u. 1. 749

Bútor

Modern

láló, konyha berendezés, hármas kombinált szekrény, rekamié, fotelek, szabó varrógép, rádió, antik komót eladó, Kossuth 51. 385

Konyhaberendezést

lálót kombinált és mindennemű lakberendezési tárgyat olcsón vásárolhat részletre is, bútorüzletben, Piac utca 71. udvarban. 1966

Hálósobák,

ebédlők, kombinált szobák, konyha berendezések Salamon bútorüzletben. Jó minőség, előnyös árak. Hunyadi u. 2. sz. alatt. 1358

Eladó ház

ELADO

Budai Ezsaiás-utca 51. számú kétszobás, előszobás, kényelmes családi ház. 744

Homokkerti,

Ovoda-utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, mellékhelyiségekkel, 700 kvadrát jörlermő szőlővel, felszereléssel, 831 négyzetű földdel eladó. Ertekezni ugyanott. 1227

Sürgösen eladó

Berta-u. 9. sz. ház Homokkerti végében, 2 szoba, konyha, kamara, istálló stb. Azonnal átadó. 1003

Arverés alá

kerül a Magoss György-ter 25. számú ház. Erdeklődni lehet Városi Takaré- és Hitelintézetnél. 1016

Szőlő, gyümölcsös

Sürgösen

eladó 607 m²-ös szőlő gyümölcsösökkel Rásó Gyula-u. 5. sz. alatt. Ertekezhetni lehet Dévai-u. 28. sz. alatt, Bozzay-telep. 1004

Eladó házhely

Olcsó házhelyek

Poroszlay-úton és az erdőszorlon. Erdeklődők forduljanak a Debreceni Műkögyárhoz, Fűrdő-u. 2. szám. 1219

Eladó ingóság

Eladó

bontásból kikerült épületek, deszka, léc. Nap-utca 12. 1014

Eladó

gumicső 40 méter, Emergő gyártmány, egy ebédlőszőnyeg 3—4 m. Hunyadi-utca 14. Zalogház. 1008

Elveszett

Vasárnap este

7—9 óra között Leány-utca 4. sz.-tól a nagyerdei vígadói útszakaszon elveszett egy női mellű. Megtálaló 20 pengő jutalomban részesül Petrik Szent Anna-utca 5. sz. üzletében. 1011

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének kőrforgógépén. Igazgató: Somogyi Gábor.